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A nazarénusok és a papok.

nlékezni fognak lapunk ol­
vasói arra, hogy a múlt 
közgyűlésen a bezdáni r. 
k. plébánosnak a község­
gel kötött javadal mi szer­
ződése, a kisebbség óvása 
dacára, oly kikötés mellett 
hagyatott jóvá, hogy a 
papi járandóság alól a nem 
katholikusok mentesek.

Miután nincs más oly felekezet, melynek papja 
nem volna, mint a nazarénus; miután továbbá 
a többi elismert felekezetek természetszerűleg 
csak a maguk papját fizethetik : lényegileg azt 
decretálja ezen közgyűlési határozat, hogy aki 
nem akar fizetni papbért, az legyen nazarénus.

Bezdán község népe elég kalholikus ugyan 
arra, hogy egypár hatos teherért nem tagadj 1 
meg ősei vallását: de azért mégsem lehet ezen 
határozatot se helyesnek, se jogosnak elismerni. 
Nem helyes azért, mert a nazaiénus felekezet, 
mely az állami véradó, a fegyveres honvédelem 
kötelezettségét tagadja és annak — mint kato­
náinknál naponkint láthatni — fanatikus makacs­
sággal ellenszegül, ez a vallásfelekezet államilag 
elismerve nem lévén, de még eltűretést sem ér­
demelvén : minden olyan intézkedés, mely az ily 
szektának népszerűséget szerezhet és térfogla­
lást könnyíthet, mint az állam főcélját, az önvé­
delmet részben megbénító, a priori áldatlan. 
Nem helyes azon határozat még azért sem, mert 
az amúgy is nagyon megterhelt nép között a 
pietisticus hóbortoktól eltekintve is, sok akad­
hat olyan, aki mihelyt a papbért kérik, azt fe­
leli, hogy ő nazarénus, vagy inkább az lesz, 
ha fizetni kell.

A vallásnak ily szűk módra való cserebe­
rélése, mint az első tekintetre látható, népünk 
amúgy is ernyedő erkölcsi állapotát még jobban 
aláaknázná. De ami a fő, ez a közgyűlési hatá­
rozat nem is volt jogos. Megmondjuk hogy 
miért.

A nazarénusok kai először Br. Eötvös József, 
mint kultuszminister, foglalkozott 1SÓ8. évi 12548. 
sz. a. kelt rendeletében. Ebben a párbéri járan­
dóságot olyanul jelezi, mely a nazarénus házas­
pár előbbi felekezetének egyháza megkeresé­

sere, közigazgatasi végrehajtás utján is behajt­
ható.

T refort Ágoston jelenlegi minister urnák 
1S75. évi 563. sz. a. kelt rendelete, Eötvösét 
nemcsak hogy nem helyezte hatályon kívül, ha­
nem azt még szabatosabban körülírta, kiegészí­
tette

Ennek lényeges pontjai a következők :
1. A nazarénismus nem lévén elismert vallás, 

annak hívei előbbi hiífelekezetükből törvénye-
! sen kilépetteknek nem tekinthetők; tehát az 
I előbbi törvényes minőségükben elismert és 
I tényleg viselt felekezeti terhek alól kitérésük 
S által nem szabadulnak meg.

2. Viszont a lelkiismereti szabadság iránti 
tiszteletből nazarénus arra, hogy halottját vagy 
ujdonszülöttjét elhagyott felekezete papjánál je­
lentse be, s annak szertartásaival láttassa el, 
nem kötelezhető. Köteles ellenben erről bejelen­
tést tenni a polgári hatósághoz, ez pedig az il­
lető felekezethez. — Ebből ismét az következik, 
hogy a nazarénus, miután lelkiismereti szabad­
ságánál fogva maga is jogosult bármiféle szer­
tartást érvényesíteni, se temetési, se kereszte­
lési költséget fizetni nem Köteles.

3. A rendelet szelleméből következik, hogy 
a nazarénusoknak előbbi felekeze;ükön kívül kö 
tött házassága törvénytelen.

A keresztelés, házasság és temetés lévén a 
párbéren kivid az a három íőfunkció, mely az 
odahagyott vallás lelkészét a nazarénussal össze 
köttetésbe hozhatja s a fentiekben mind a négy 
kérdést az érvényesen fenálló min. rendeletek 
értelmében eltárgyalván : végét vethetnők e 
cikknek, ha más, reánk igen nyomasztólag ható 
két tényt nem volnánk kénytelenek ezen inci­
densből konstatálni.

Egyik az, hogy a közgyűlésen jelen volt 
hét praktice működő plébános közül ezen tisz­
tán őket érdeklő miniszteri rendeleteket talán 
egyik se ismerte. Mert az föl sem tehető, hogy 
ha ismerték volna, a határozat ellen nem pro­
testáltak volna. Es ez nem jól van igy.

Fokody Ödön, temesvári pap, tavai hirde­
tett előfizetést oly munkára, melyben az egy­
házat érdeklő törvények és rendeletek összegez­
telek. Ezt. a papoknak dukálna megvenni, el 
olvasni és alkalmilag értékesíteni.

Másodszor sajnálnunk kell azt a politikai 
közönyösséget, mely abban nyilatkozik, hogy a 
közgyűlés kebelében nem akadt senki, aki 
Trefort miniszternek 1881. évi junius 21-én 15226. 
sz. a. kiadott és a »Bácska« 1S81. évi aug. :6-án 
kelt 36. számában közölt ma is érvényes rende­
letét a feníoigó esetre alkalmaztatta volna.

Jogot Magyarországon tudva-akarva nem 
vesznek el senkitől; de ha maguk az érdekel­
tek sem ismerik jogaikat: akkor ne beszéljenek 
az egyház szándékos megrövidítéséről. Szóval 
tanuljuk meg ezen jogcím nélkül is érvényre 
emelkedett közgyűlési határozatból azt: hogy 
kevesebbet panaszkodjunk jogcsorbitásról és töb­
bet törődjünk a magunk és a köz dolgával.

Földmivelési és gazdasági iskola Adán.
Ada, Bács megyének egyik magyar minta köz­

sége, azon kérelemmel járult az ipar- és kereskedelem­
ügyi miuisteriumkoz, hogy tekintettel a magyar föld- 
mives osztály aránylagos hátramaradottságára az ok­
szerű földmivelés és gazdaság terén, hogy tekintettel

egy földmivelési és gazdasági iskolát, kijelentvén, ha 
Ad át érné azon szerencse, hogy e tanintézet helyéül 
kijelöltessék, kész minden tőle telhető áldozattal annak 
létesülését előmozdítani. A nevezett ministerium 1831- 
ben 26458. sz. a. értesítette az érdemes községet, hogy 
Adán államköltségen egy földmivelés és gazdasági is­
kolát felállítani é.s fentavtani hajlandó, ha Ada községe 
megfelelő áldozatkészséget tanúsít; a község erre rög - 
tön 100 kát. hold legjobb minőségű földet és az épület 
felállításához nyolc ezer forintot szavazott meg. A ma­
gas ministerium az ajánlatot elfogadta s igy legközelebb 
lesz Báes megyében állami földmivelési és gazdasági 
iskola.

Hogy ily eszmét egy egyszerű, majdnem csupa 
füldmives népből álló község pendít meg, oly érdekes, 
oly meglepő, oly dicséretes jelenség, mely a közfigyel­
met a különben a nagy közönség előtt kevésbbé isme­
retes Ada mezővárosára méltán felidézi: ismertessük, 
méltassuk egy pár szóval e derék községet, sok tanul­
ságos dolgot fogunk látni, mely magyar népünk jövője 
iránt biztos reménnyel eltölt — de különben is méltó 
dolog, hogy honi sajtónk a haza viszonyait és állapo­
tai legalább is oly mértékben tegye ismertekké, mint 
a külföldet, mert bizony-bizony megesik rajtunk, hogy 
jobban fogjuk ismerni a Balkán félszigetet és Egypto- 
mot, mint saját hazánk földjét.

Adat minta községnek neveztem, és azt hiszem 
teljes joggal, mert nincs egy tér sem, a melyen emel­
kedést, haladást nem tanúsítana: csak egyet, budgetje 
évenkint több ezerre menő felesleget tüntet fel, mely­
ből már százezrekre menő értékpapírokba fektetett 
vagyont takarított meg! Adná az ég, hogy ez Ma­
gyarországban ne volna minta állapot, hanem 
közönséges rendes dolog! Lássuk Adát közelebbről. 
1871-ben volt 9844 lakosa, kik közt magyar és rom. 
katli. 7087, szerb s igy görög keleti 1858, zsidó 347, 
egyébféle pedig 57. — 1881-ben a lakósok száma 9693, 
tehát 349 az emelkedés! Ezt is csak kevés községről 
és mezővárosról mondhatjuk; az 1881-iki népszámlálás 
eredménye általában mostohának mondható, a kis köz­
ségek ritkán gyarapodtak — mig a városok féle, ki­
vált a nagyobbak féle, lassú népvándorlás van folya­
matban. Hogy e tünemény mit jelent, azt felemlíteni 
nem szükséges. — Ada e tekintetben is örvendetes 
kivételt képez. — E mezőváros 1882-ik évi költségve­
tése 123,964 frt 90 kr. bevételt és 107,837 frt 20 kr. 
kiadást s igy 16,127 frt 69 kr. fölösleget tüntet fel! 
Adóssága egy fillérnyi sincs. Vagyona 1.258,251 írt 
értéket képvisel; földbirtoka 962,575 irtot ér, értem a 
község vagyonát, a közvagyont; az évi fölöslegekből 
beszerzett papírjai 113,486 irtot érnek. Van 6 rom. 
katli. magyar iskolája, két gór. kel. szerb iskolája és 
egy zsidó iskolája; a kilenc iskola épület értéke 54,200 
frt. — Kiadási tételei 1882-ben adó 26,881 frt 30 kr; 
tiszti fizetések 8150 frt; tanítók fizetése 6742 frt; egy­
házi költség 4749 frt 20 kr,; nyugdíjra 628 frt; rend­
őrségre 4500 frt; utakra 3700 írt; építkezésre 39.900 
frt; tűzoltóságra 1200 frt; jótékony alapítványokra és 
adakozásokra 1398 frt — s mind eme és sok más ki­
adás után marad 16,127 frt évi feleslege! — Ha vala­
kit meg akarunk ismerni, csak azt kell nézni mire 
költi pénzét! Hogy Ada mily derék község, azt be­
igazolják kiadási tételei: mindig azt kell szem előtt 
tartanunk, bogy Ada aránylag kis község, távol van 
minden úgynevezett fel világosodott centrumtól és lakói 
majdnem kizárólag egyszerű fóldmivelők, kis iparosok! 
— Van 8615 í’rtnyi aiappai bíró kórhaza; ennek évi 
kamat s egyéb jövedelme 1117 iE 90 kr., kiadása 1086 
frt 15 kr. —- Van 7547 frt 30 krnyi alappal bíró óvo­
dája, melynek 1882-ik évi előirányzott kamat és egyéb 
jövedelme 1256 frt kiadása Í20 frt; itt is 536 formt 
tőkésíthető fölöslege van! Hány varosban nincs óvoda ! 
vagy ha vau is amilyen-olyan, hát az csak privat vál­
lalat és máról-holnapra éí: pedig bizony-bizony nagy 
íontossága van ezen intézeteknek már csak a magyar 
nyelv terjesztése szempontjából is. Reformot, javítást 
alulról kell kezdeni: felülről ne.u lehet.

Van 4283 frtnyi alappal bíró takarék magtára! 
Valódi hangya szorgalmú, gondos nép ez: öröm azt 
tudnunk, hogy közel háromnegyed res^e magyar gaz­
daközönség. Takarékpénztárt is alapított. Utcait trachit 
kövekkel kövezi.

Bács megyének mint első rangú gabnatermő vidéknek 
e téren való hivatására: állítson fel e megye területén

Ez a photographia megmagyarázza nekünk azon 
tüneményt, hogy Ada pendítette meg egy megyénkben

Mai számunkhoz melléklet vau csatolva.



felállítandó foldmivelési iskola létesítését: a ministen um 
igazán érdemes helyet jelelt ki a leendő bácsmegyei 
foldmivelési iskola számára, el kelne itt még egy Sza­
badkán is, melynek határa akár ecy kis vármegye. Ada 
ajánlata igen szép. a felajánlott pénz és fold 50,000 
fit értéket képvisel 1 Honorem eui honorem.

Zomhor 1882. jnn. 30-án.
Dr. Margalits Ede.

Áz iskolai takarékpénztárakról.
Az egyes családok jólétén és boldogságán alapul 

édes hazánk jóléte és boldogsága, — az egyes csalá-
loldogságának alapja a szorgalmatosdók jólétének, 1 

munkálkodás — tengelye a folytonos takarékosság.
Az isten az embernek azétt teremtett szívet, hogy 

szeressen vele, hogy tudjon lángolni minden szépért 
és nemesért; azért adott gondol! odó észt, hogy a szív 
érzéseit legyen mivel korlátozni, legyen mivel mintegy 
beoltani; azért teremtett két kart, hogy azzal munkál­
kodjék.

Az iskolának a feladata, hogy a gyermeknek 
szívét, lelkét ki képezze. Hogy megismerje azt, mi az 
a vallás? a tanitó a gyermek szívébe oltja a hitet.

Hogy megismerje azt miben áll az igazság, miben 
a hamisság, bogy mi a becsület, mi a szellem? Meg­
tanítjuk az erkölcstanra!

Hogy a gyermekből hazáját szerető ifjú, vitéz és 
bátor férfiú legyen; leikébe véssük az elmúlt idők 
történetét, — hogy az elmúlt idők nagy eseményei, 
nagy emberei alakitólag hatnak a szívre, annak érzé­
seire, fejlesztik a lélek tehetségeit azt bizonyítani nem 
kell; szóval a gyermeket szoktatni, tanítani és nevelni 
kell mindenre.

Ha a test erejének kifejtésére szolgál az úgyne­
vezett gymnastika, ha a lélek tehetségeinek kifejtésére 
szolgál a nyelv, a történet, a természet és szám-tudo­
mány tanulása — gyakorlása; akkor az anyagiasság 
vagyis a földi jók megszerzésére szolgáljon a takaré­
kosság.

A fösvénységre példát szoktunk felhozni a bib­
liából — ha gyermekeink előtt erről van szó, — a 
tékozlásra szinte előszoktunk venni egy hatalmas bib­
liai képet, a tékozlőfin történetét: a takarékosságra 
vegyük elő magát az életet.

Állítsuk fel az iskolai takarékpénztárt.
Hogy miért óhajtom a gyermekeket már az isko­

lában szoktatni a takarékosságra, úgy hiszem feles­
leges volna bővebben fejtegetnem.

A takarékosság erénye nem szorult arra, hogy 
mellette védbeszédet tartsunk — igazolja az maga­
magát lépten nyomon minden életpályán és mégis azt 
mondják róla, hogy az nem gyermeknek való; mert 
először is felkölti a gyermekben a telbetetlenség vágy­
jál, azután neveli a kalmár szellemet, neveli a gyermek 
zsarolási hajlamát, eszközül szolgálhat a lopásra stb

a) Tehát neveli a telhetetlenséget ? Az én isko­
lámban ezen rá fogást semmi tekintetben nem tapasz­
taltam - a gyermek örül annak a minek birtokában 
van óhajtja azt a mit elérhet, megtakarítja azt a 
mit lehet, hogy többet kap szüleitől, hogy hamarább 
kap szüleitől, testvéreitől, mint takarító gyermek az 
is áll ha ezelőtt kapott cukorra és egyél) nyaláuk- 
ságia, most kap a takarékpénztáira, — a nyalánkság­
gal ártott a gyermek magának — a pénzzel boldogi- 

most a takarítással nem árt senkinek, 
loldogitni fogja később magát, ez 

úgy hiszem nem baj és ha azután minden idejét fel­
használva, a becsületes munkálkodás utján mindig töb- 
bet-többet óhajt és takarít meg és tesz félre — ha 
értékét tudja szabni idejének, eszének és munkájának : 
az ilyen emberre nem azt kell mondanunk, hogy tel­
hetetlen, sőt nagyon is te-(l-)hetős élelmes ember — 
s azt kell óhajtanunk, hogy minden magyarember olyan 
legyen.

b: A kalmár szellemtől a gyermeket nem féltem, 
mert az ily légkörben az iskolás gyermeknek élni nem 
is lehet, de nem is tudna. A kalmárság életmód, erre 
pedig a gyermeknek különösen a magyar gyermeknek 
sem ideje, sem kedve nincs, erre nem alkalmas 
is ezen állítás elveszti minden

tott mást. 
li aszná magának s

jó szüle, apa és anya az iskolai neveléssel egy irány­
ban tartozik nevelni gyermekét, ha gyermeke jövője 
szívén fekszik, h i meg van győződve arról, hogy az 
iskolában látott, hallott < s tett dolgok gyermekének 
mind szívére, mind lelkére, mind munkájára nemesitő- 
leg hatnak: a gyermek zsarolási hajlama az iskolai 
takarékpénztárt illetőleg számítás alá nem jöhet, hozzá 
nem tartozik, azzal össze nem zavarható.

A betéti kön) vben a számok megvcsztegethetlen 
őrei a gyermek fejlődő lelkének, a jót serkenti a jóra, 
a ki pedig eltántorodik az igaz útról azt hamar el­
árulja; mert a takarékpénztárnak csak a szülők bele­
egyezésével lehet valaki tagja, — ebből kifolyólag a 
hetenkénti betétet is viszont minden szülő figyelemmel 
kísérheti. A számok szólnak a szülékhez, ha többet 
tesz a gyermek vagy kevesebbet, reá nézve egyformán 
baj. A számok beszélnek, a gyermeknek ámítani, ha­
zudni nem lehet.

Az elmondottak után megemlitendőnek vélem azt, 
hogy Omorovicán miként alakult meg az iskolai taka­
rékpénztár. Az iskolai takarékpénztárak központi bi­
zottságától, Bpestről meghozattam a betéti iveket, 
ezeket tanítványaim között kiosztottam, átolvasás végett 
a szülői házhoz küldöttem. Hozattam harminc darabot, 
a szülők kevés kivétellel mind megszerették és gyer­
mekeik számára megtartották; de nem csak az én ta­
nítványaim szülői, hanem az alsóbb osztályoké is midőn 
megismerkedtek vele; kérték tanítójukat, hogy az ő 
iskolájokban is legyen takarékpénztár, a mi lett is.

Az első betétei volt a ref. nagyobb leányiskolá­
ban január 15-én ötvenhat tanítván) óra közül 22 be 
tevővel, a 4-dik, 5-dik és 6 dik osztályban; junius 25-ig 
beteltek 40 o. é. forintot.

Az I-ső osztályú leányiskola kezdte január 29-én, 
hetven leány kozzül 34 betevővel. Az első osztály 
junius 25-ig betett 30 o. é forintot, kezelője Inotay 
János ref. tanitó.

A Il-dik és 111 dik osztály (leány) kezdte febr. 
5-én, nyolcvan tanuló közül 25 betevővel, megtakarí­
tott jun. 25-ig 29 forint 97 kr. o. é.-ben, kezelője 
volt Szűcs Ferenc ref tanitó.

A hatosztályu ref. leányiskolában 206 tanuló 
között az iskolai takarékpénztarnak volt összesen 81 
tagja, megtakarítottak összesen 99 forint 97 kr. o. é.-ben.

A megtakarított összeg legnagyobb része a 
helybeli segélyegyletben van letéve 5%-ra. így alakult 
meg Omorovicán az iskolai takarékpénztár.

A szülők szeretik, mert gyermekeik által a taka­
rékosságot ők magok is gyakorolják, mert gyermekeiket 
leszoktatja a nyalánkságról; mert a takarékosság meg- 
jsmeiése s annak gyakorlása, könnyebben felismerhe­
tővé teszi előttük a pazarlást.

Hogy ezen a népet mélyen érdeklő dolog az is­
kolában alkalmazva ne volna egyáltalában megtámad­
ható, azt én nem állítom; mert nincs a világon oly 
diJog, a mely bizonyos tekintetben ártalmas ne volna 
vagy magára vagy környezetére, p. o. az ismeretekben 
való gyarapodás, a tudomány is megárt annak a ki 
azt megnem engedett célokra használja fel — tudatla­
nul lehetett volna valaki egyszerű és becsületes ember 
— de mint az ismeretekben bővelkedő, a tudományban
jaitas gyakorlott ember irtózik az egyenes úttól _
gazban jár szüntelen: - hát a pénz, melyben vagyon 
a világ szerelme, az emberek boldogsága és boblogta- 
lansaga, mely rombol és alkot az ember szívében, lel- ^ 
kében egyaránt, hogy ne volna megtámadható, hogy 
ne volna annak is ártalmas oldala? Van igenis, éppen 
azért célszerű ná szoktatni a gyermeket, hogy azt 

ecstilje és okosan használja.
O-Morovica Í832. jun. 30.

■Máthé László.

meg

, azért 
. s annyira áll a 

gyermek eletet tekintve az iskolai takarékpénztáraktól 
.mint Makó Jeruzsálemtől.“

Hogy azért nem volna jo intézmény
gyermek könnyen eszközül használhat!

mert a 
ja fel a lopásra.

szüleit a taka-
is, meglopja, mert

egy rossz társaság

p. o. megtörténhetik az, miszerint, kiveszi az apjának 
vagy anyjának zsebéből a pénzt - ha nem talál kapni 
- csakhogy a takarékpénztárba vihessen ; erre csak 
azt felelem: a mely gyermek meglopja 
rékpénztárért, az meglopja anélkül 
rosszul van nevelve; vagy pedic 
hatalma alatt áll, (már tudnillik a nagyobbak).

A takarékpénztár mindkét esetben nyomra vezeti 
. zulukét é? ,i tanítót, ha a takarékpénztár alkalmat 

ac dt ,t g)címeknek a lopásra, alkalmat adott ugvan- 
<. ak a g)minek vagy ifjú jellemének megismerésére 
i>, alkalmat adott a szülőknek, a tanítóknak arra, hogy 
*g> gyermeket vagy itjút a bűn ösvényéről még ide 
jekorán visszatérítsen.

Miután minden iskoláról mint nevelő intézetről 
'Imiidig a legjobbat kt

Kucurán 1882. junius 25-én.

Tekintetes szerkesztő úri
A „Bácska“ tapasztalásom szerint az életből ra­

gadt, tanulmányos, talpra esett cikkeket szokott hozni, 
kg.y a 25 ik számban is a „Tiszti orvosok ügye“ cim 

egy cikket hoz, melynek olvasásánál több mint 
család szivében hálás visszhangra talált.

-gy
alatt
száz

A cikk az orvosi nyugdíj egylet alapítása mel­
lett szól.

Bácskában létezik körülbelül 95 község és 13 já- 
íás orvos, tehát összesen 108 orvos és hogy ezen arány- 
lég- nagyszámú testület nem találta szükségesnek, vagy 
nem lett volna képes egy nyugdíj egyletet alapítani : 
megfoghatatlan volna, ha nem tudnók azt, hogy a fő- 
oka egy részt de főképen a határtalan indolentia, más 
részt pedig az, hogy az orvosok eddig úgy fent mint 
lent nélkülözhet len bajnak tekintettek és nem o-oudolt 
sorsukkal, jövőjükről senki sem. 73

A községi orvosok ritkán vannak azon helyzet- 
ben, hogy saját- és családjaiknak jövőiről gondoskod­
hatnak, mert Bácskában csak a német ajkú községek 
kepezik az orvosok eldorádóját, és ezek igen kis szám­
ban vannak.

U|,A -m n/met aJku községekben a községi orvos 
a.400 n fi1iLfcn'e!re vau szorulva, mellék jövedelme alig 
uh meg a IpO ttot, ezen községek lakosai a helybeli or 
vost igen ntkan veszik igénybe és ha veszik is, az a 
gy engedje van, hogy fizetni nem akarja, mert azt mond­
ja : a község úgy is fizeti, de különösen járványokban 
ez. 1 tvanyozva tolytattatik, bátorkodom ezt saját él­
ményeimből példával i Mustrál ni J

eltütdezuüiik, minden naponta

scorbut beteget keresni és orvosolni, persze ingyen 300 
ft évi fizetés mellett.

Az 1873. évi cholera dühöngése alkalmával a fen­
tebbi eset ismétlődött, a járvány 5 Íréiig dühöngött, 
áldozatul esett több mint 300 egyén, felgyógyult ta­
lán több; az orvoslást súlyosbítottam magamnak any- 
nyiban, hogy az a szerencsétlen ötletem jött, hogy a 
görcsök ellen bőr alatti szunyái bef’ecskcndéseket al­
kalmaztam, minek folytán minden beteghez személyesen 
kellett elmenni, pedig minden remuneratio nélkül.

Úgy hiszem ezen példák elég bizonyítékok arra. 
hogy a községi orvosi nyugdíj-egylet alakítása égető 
szükség, és hogy ha kezdeményezik, az orvosok magok 
azt ne kezdeményezzék, mert a határtalan indolentián 
hajó törést fog szenvedni, mint is már többszöri kísér­
letek hajótörést szenvedtek. Ezen állításomnak eleven 
bizonyítéka azon körülmény is, hogy mindeddig a 
„Bácska“ 25. sz. közlött cikk mellett még egyetlen 
egy orvos sem szólalt fel, hanem kérjük fel és kérem 
is a mi erélyes és fáradhatlan alispán és megyei főor­
vos urakat, ők legelső sorban hivatva vannak ezen ügyet 
kezdeményezni és pártfogolni, mi által maguknak több 
száz család szivében mulhatlan hálás emléket emelné­
nek, én meg vagyok győződve, hogy ha ők ezen ügyet 
pártfogolják, az ige testté fog lenni.

A mi a módozatot illeti legcélszerűbbnek talál­
nám a jegyzői nyugdíj egylet alapszabályait a szüksé­
ges változással alapul venni, miután az eddigi tapasz­
talások szerint elég életképesnek bizonyultak.

linoky István
községi orvos és megye bizoits. tag.

Ö-Kanizsa, 1882. jun. 30.

F. In’) 29-én egy jótékonycélú szinielőadást ren­
deztek a műkedvelők T Sz. János éneklész úr igazga­
tása alatt s igazán meglepettünk „Egy jó madár“ című 
énekes vígjáték kitűnő előadása által, mely becsületére 
vált volna bármelyik vidéki színtársulatnak is. Az elő­
adás sikerültének oroszlánrésze Sz. János urat illeti, 
ki fáradhatlan buzgalommal s már vele született jeles 
színészi tehetséggel mindent elkövetett, hogy a közön­
ségnek egy élvezetes estét szerezzen, s hogy az elő­
adásból folyó tiszta jövedelem által — mi 55 frtot tett 
ki — a „Vörös-Kereszt“ s más jótékony egyletek 
alaptőkéjét gyarapítsa.

Es ez sikerült is neki a legnagyobb mértékben, 
miután megnyert a játékbani részvételre több, erre 
igen alkalmas személyiséget.

Ilyenek voltak: Eisenstädter Mór ur ki ,.Hul>o- 
nyák‘" földbirtokost, Tótli Lambertné úrnő pedig „Hubo- 
nyáknét1 igen sikerültén, s W. Mór vendégl. úr ki 
,,ó avraneez“ tótól kitünően oly alakítási képességgel s 
humorral adta elő, mely ritkítja párját. Lehetetlenség 
volna Sz. János úr bájos unokája: Ocskay Hermin k. 
a. ot (Borosa szobaleányt személyesítette) meg nem 
említenem, a mi csalogányunkat, Blahánénkat, gyakor­
lott kellemes ezüstcsengésű hangi;' elbűvölte a zsú­
folásig megtelt nagy vendéglő dísztermében egybegvíilt 
óriási közönséget annyira, hogy szűnni nem akaró 
tapsvihar s tetszés nyilatkozatok közt többször meg- 
újráztatta énekét. Kitűnt még Ifkovics A. úr í Borosá­
nak. kivei együtt szolgált Hubonyáknál, szeretője) ki 
nélkülözhetlen énekes darabok előadásánál s kit kelle­
mes, erőteljes hangjáért Tamásinak nevezett el már 
régebben a színészet-kedvelő közönség. A többiek csak 
kezdő játékosok voltak s többé kevésbbé jól működtek 
közre, már t. i. úgy, amint ilyenektől várható Horo- 
vicz Irma k. a (Lina) és Stuczb. úrból (leik zsidó) 
még lehet idővel valami. T. Lambert úron (Szirtei 
ügyV ) meglátszott, hogy szintáisulatnál működött.

Mag/iry Imre.

H S2ci-elcm.
Sz a szerelem : remegve kérni,
•Szereire hinni cs felre remélni!
CV, m között elsírni a lton mit,
Jyönyuk liözöt.'. kéjjel mosolyqni, 
eAz üdétől majd meg tébolyodul,
■Vijadni — sírni mindig, — mindenütt ?

SlJjinni mindent a mit cseveg ajka,
$ aztan kétellyel fennakadni rajta, 
e/i mennyben poklot ljordni szüntelen, 
pokolban mennyet, — kint a kéjben,
Spy percben lenn — majd fenn az épben —
Sz volna ? — ez teljéit a szerelem ?

Jordán Béla.

FÉNYKÉPEK
Ä SZÄBüJDKÄl YÍROSLIGETBQL.

Fotografirozgatta : ü^a.ja.'to-ci.sz.
Motto : Rezgeti levelét városliget fája,

Eltikkadt vendégek ülnek le alája.
Én e helyütt jártam tűnődve meo-álltam 
Szabadkai közönségen, hajh sok “furcsát láttam.

Ne tessék megapprehen dúlni mindenféleképen tisz- 
telt pubheum, ha özek a fényképek talán kelleténél 
sóletekben lesznek árnyékolva, mert hát 1 én a fény­
képezést csak mint dilletáns űzöm; 2. úgy vagyok 
meggyőződve, hogy a sötét árnyékolás csak emeli az

ágasát; 3. miután a képeket minden 
dy nélkül állítom ki; annálfogva a mélyen tisztek kő 
zonsegnek szava sem lehet. J k0

,^cm tudom már Schiller volt-e vagy Rousseau 
azt r?óyt»Sa'n ál1Íthf°m’ h0gy görög böb* volt, a ki
melegei kertid8“ I ía : ”™en.a. hideget, nyáron a 
sévnek í J°’ bogy ,bulcsei 15 voltak az emberi-
stfaefk’, ‘ k°Z,;nS,egeS ,haland<> ezt a nagyon ab- 
mintíPÍT,PuTV1,g tBlálta i-0lna ki valaha. No de 
0,L ;, . f íj0 íedezve- f z egyetemes törekvés mindig 

h,ogy anuak; a g) arló semminek, a mit
az il ; T mnAk,rr mineI kényelmesebbé tétessék ez 

ideiglenes szállás. — Mulató helyek, sétaterek lé­
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Melléklet a„ Bácska“ 28-ik számához.

|aria,
get«',
Ignk
itián

r ta‘j-

ló.

Iren-

tesit«‘ttek. különben nem is tudom, mitévők lennének a 
19-ik század gyermekei, kiknek nagy részénél rendes 
napi teendő a délelőttöt elaludni, a délutánt elsétálni. 
E tekintetben mimlen valamirevaló város eléggé föl 
van szerelve. Ha Pestnek van Margit-szigetje, Orczy- 
kertje stb. Bajának Sagovicája, Szabadkának is van vá­
roskertje vagy liget je, (hát még Pality ?). Es ezek a 
kertnek nyáron át megbecsülhet len envhhelyei a vá­
rosi homokkal túltelt telkeknek s minden miniszteri 
vagy rendőri utasítás nélkül egy éven, mint máson, 
mi'ghozzák virágaikat, zöld lombjaikat s a mi ezenfelül 
szükséges a sétáló közönség kebelvágyainak betöltésére, 
arról gondoskodik a házi, illetőleg a kerti gazda. ^ 

Mert hát a sétálási mánia annyira divatba jött 
már, hogy a királytól le az utolsó favágóig mindenki 
szükségét érzi s ha az a becsületes vasárnap elérkezik 

— pedig pontosabban jár mint a zombori torony órája 
.. -I.,. .. t... 1. i..... v.r.1.1 o! a n sót ara i n dúl. a vuhát akkor

agy szol van kiköltözik
áoldog-boídogta 1 an sétára indul, a varos 

városból, — vasútnál, nyár-a

őket külön, hiszen a virág
így igen t? — azt sem bánom, 

íogy Béla jegyet vál­

tásban. városligetben hemzseg a járókelők raj a.
Hanem hát mi kezdjük el szemlénket, nézzünk 

egynéhány fényképet, amint föltűnnek egymásután....
A közönség hullámzik, mint eső után a pillangók, — 
a szín temérdek féle, mintha egy kaleidoscopba nézne 
az ember, — a zwikkerek — ezek a modern rövid­
látó nemzedék mellozhetlen kellékéi t ölrakatnak, a 
hölgyek fixiroztatnak élő és élettelen tárgyak kifogá­
sokat nak. Vonuljunk félre. — íme itt jön egy suhogó 
selvemruha, a suhogó ruhában egy mosolygó hölgy, a 
mosolygó hölgyben egy kacér lélek. Délcegen lép mint 
egy Zenóbia, kevélyen, mint egy Semiramis és csábo­
sán. mint egy Cleopátra. Kísérőit képezik Mars fiai, 
áhítattal néznek a hölgyre, mint az elkárhozott a fe­
születre. A nő játszik, cseveg, mulat. A kísérők egy 
pillantást abból a csdlagtüzü szemekből nem adnának 
Jovanovics tábornok minden győzelméért ; egy mosoly 
azokról az eperajkakról többet ér az egész Bagusai 
tábornál. Egy bizalmas szó, egy legyező legyintés job­
ban esik akármelyik rend érdemkeresztjénél. Es a nő 
nem is fos vény kedik egyikkel sem. Játszik, cseveg, 
mulat, legalább nehány percre elfelejti azt a morosus 
férjet, a ki bizonyosan szót fog tenni ezért a kis dél­
utáni sétáért is.

A férj ? . . az gondolkozik otthon, hogy honnan 
teremtsen pénzt, mert törlesztenie kell, a határidő le­
járt. Aztán eszébe jut a délelőtti szóváltás nejével, 
kedvetlenül könyököl asztalán. Majd könyvet vesz ke­
zébe olvas : „Az ember tragédiája“ — épen neki való.
A nő kinn játszik, cseveg, mulat, a férj otthon lapoz­
gat s megakad szeme a következő sorokon :

„Oh nő, ha te meghívnál érteni,
„Nem keresnéd
„A boldogságot kivid körömön.
„Nem hordanál mindent, mi benned édes 
„Világ elé, s mindent mi keserű 
„Nem tartanál fel házi tűzhelyednek“

(Madách.)
Aha, it’ jön egy kacagó csoport, leányok mind­

hárman, tán ne is szedjü 
is szebb bokrétában. Va

„ Hallottad-e már édesem, ^. ___
tott Irénnel?“ ezt az a barna mondja, akinek a ma­
mája igaz ugyan, hogy betegen fekszik otthon, hanem 
ott van mellette a néni, aztán meg ő úgysem gyógyí­
taná meg.

„Ugyan ne mond lelkem, lehetetlen . Ezt meg a 
szőke "mondja kinek papájánál épen tegnap foglaltak 
bizonyos holmit, bizonyos törvényes egyének, bizonyos 
törvényes követelések tárgyában.

„Hidd meg édesen, hogy7 úgy7 van. Ismered Tün­
déi Lélát ?“

„Nem én, sohasem láttam“.
„Kiállhatlan ember, mondhatom neked hogy ki- 

álllmtatlan, olyan szellemtelen, mint egy7 tyúk . (Az 
sarkigazság, hogy lányok előtt minden jegyben járó 
fiatal ember kiállhatatlan.)

„Hát azt tudod e hogy7 Géza visszaküldte Ágnes­
nek a jegygyűrűt V“ ,

„Azaz hogy nem adják Ágnest a szüléi“.
„Az lári-fári, ne hidd édesem, nem igaz, azt csak 

úgy találták ki. Tudtam én, hogy igy lesz, megmond­
tam még régen, úgy bizony szalmamenyasszonynak 
maradt Ágnes. Csak hirtelen munka soh sem volt jo. 
Mindig mondtam én, hogy nem kell a férfiaknak hinni, 
én részemről sohasem hallgatnék rájok.“

„Hiszen ha nem beszélnek hozzád.“
„Olló, azt kikérem magamnak, beszélnek is, be­

széltek is többen, mint akárkihez, de nem hiszek nekik, 
sohasem hiszek nekik.“

„Nocsak az a te hitetlenséged egyszer vakhitte 
ne változzék !“

„Oh attól ne félts édesem, mértén megfogadtam, 
hogy "sohasem megyek férjhez, — igen sohasem.“ (A 
leány amaz önkéntes szabad határozata, hogy soha férj­
hez nem megy, hasonló amaz önkéntes szabad ajánla­
tokhoz, miket háború idején kényszerítve teszünk.)

„Ugyan édesem hogy beszélgetsz ilyent? foly­
tatja a szőke, azt csak elfogod ismerni, hogy a valódi 
boldogság a házas élet körén belül van.“

„Ejnye lelkem, úgy beszélsz, mintha már benne 
volnál; tudod, mikor előttem a házas élet boldogsága- ; 
ról beszélnek, mindig az alchimisták jutnak eszembe, 
kik rézből akarnak aranyat előállítani-“

„Mióta lettél te ilyen világgyülölő ?"
„Én csak férfigyülölő vagyok.“
* Vigyázz, a gyűlölet legközelebb áll a szüreteihez.
„Oh ez hsak frázis.“
„ Édesem, te pályát tévesztettél, olyan nemet 

doktor lett volna belőled, avagy missionárius Indiában
ha ha ha . . .“ ,.

„Soh se gúnyolódjál lelkem, ha neked olyan fagy 
szived s még lágyabb eszed van, azt cseppet sem irigy 
lein.“ S ezzel egy tekintetet vett barátnőjére, mely 
érthetően kifejező, hogy ennek a vélemény különbségnek 
két hónapig tartó faehé a következménye.

Ha Saphir ezt a conversátiót hallotta volna, aira 
a fenn tisztelt barnára aligha elmondta volna, mit 
átalában a nőkre mond, hogy t. i. „a n° az ^let szín- 
méze, cukorborsó az itt lét hüvelyében, zsírszem az 
élet híg levesén, csukamáj a földi nagy böjtben, kaiá-

csonfa az 6inbcrisé^ ^ verme ki na^v sokadalmaban es 
csodateljes csavarrugó' a nagy világgépben. “

De majd el is feledem leírni őket.
Az a barna erős, megtermett alak. Okos kinézése 

van mint egy Minervának, de arca hideg, mint egy 
grönlmdi tájkép ; affcktálja azt, hogy ő minden gyen­
gébb érzést kiküszöbölt magából, (lehet, hogy nagy 
okai voltak rá). Az valószínű, hogy most nincs benne, 
de hogy ne lehetne: azt nem merem állítani. — De 
non esse ad non posse non valet conseqnentia.

A másik — a szőke — organikus tekintetben is 
egész ellentéte, az élet viszonyait illetőleg nincsenek 
olyan vaskos elvei, de nem is férnének meg benne, 
mert olyan sylfid vékony, mint egy angol cérna. Lát­
szik, hogy többet táplálkozik holdsugárral, mint főze­
lékkel Pár ezer forintig bukott kereskedő sóhajtása 
többet nyomna az egész hölgyalaknál.

A harmadik szerény, ábrándos képű leányka, nem 
is szól bele a fentebbi fontos tárgyalásba. Látszik, hogy 
ő még a természet hamisítatlan virága, a kin nem ha­
gyott nyomot se Török János, se más kontár. Aica 
olyan, mint mikor a tejbe vért cseppentenek, merengő 
szép szemét szanaszét hordozza, nem is tudja, hogy 
abban torpedók rejlenek s a közel evező monitorokat 
fölrobbantással fenyegetik. Mátra hegy ormán a fehér 
fagyott hó, mit a felszél tisztára sepre, holló, kezeihez 
képest. Lábai picinyek mint egy piskóta tészta. Az a 
hatása van ránk, mint a színnek, mely az ég sötét­
kékjének s a hajnal sugarának összeolvadásából támad, 
melynek nevet adni nem tudunk, de érezzük az elra­
gadó fenséges jelenséget. Olyan tiszta, mint egy meny- 
országból elszabadult angyal; olyan szép mint egy 
ingó bingó rózsa bimbó, olyan kedves, takaros, mint 
egy debreceni mézes kalács.

Ö Ő is sétálni jött, nem tudja „a kis bohó," hogy 
Virginitas du in as pici túr, inficitur. — Me­
reng, bámul a járókelőkre ; úgy tetszik, mintha arcáról 
azt°lehetne olvasni amit a nóta igy fejez ki:

„Tejtől hízik, tej kell a báránynak,
Szerető kell a fiatal leánynak.“ —

Azt ne kívánja a t. olvasó, hogy öltözetüket le­
írjam, mert ahoz szakember kell. Annyit láttám, hogy 
az egyiknek több fodor volt a ruháján, mint a Julius 
Cesár köpönyegjén, a másik úgy meg volt rakva elül 
is hátul is máslival, mint a hasadt tekenő pánttal, a 
harmadik ruhája nyúlványának céltalanul bolygo fölös­
legét — vulgó ; slcpp — tél kezében vitte maga mel­
lett. — Csak szép biz az „ha agy tiszta időben sétára 
kél a tarka-barka nőnem. Mi szépek ők, mi szépek te-
ringette“........... a többit tessék megolvasni Petőfinél,
nekem nincs erkölcsi bátorságom, hogy ide írjam Tet­
szik tudni, azon nem kell megütődni, hogy ezt Petőfi 
a pesti nőkre írta, mert hát az szabadalmazott saját­
sága a hölgyvilágnak, hogy mindenütt lehet tarka 
barka.

derünk tovább. Itt jön pater familias és mater 
fami lias a kis Dollival. Lassan haladnak előre, mint a 
zombori megyeház épitese. A kis Dolfinak romlatlan 
gyermeki kedélye mellőzve a cafrangos publikumot a 
természet szemlélésében gyönyörködik :

„Papa, mért van itt annyi sok fa?“
„Azért kis fiam, mert ide ültették ?“,
„Papa, mért ültették ide ezt a sok fát ?“
Azért kis fiam, mert ez mulatókért.“

„Papa, miért mulatókért ez?“
„Azért kis fiam, mert az emberek ide járnak az

árnyékba mulatni. _
„Papa, miért mennek az emberek az árnyékba. 
„Azért kis fiam, mert meleg van.“
„Papa, miért van meleg?
„Azért kis fiam, mert nyár van.“
„Papa, miért van nyár?“ 
nA — a — azért, mert elmúlt a tavasz.“
„Papa, miért mult el a tavasz ?“
„Azért .... ejnye kis fiam de unalmas vagy te! 
„Papa, miért vagyok én unalmas ? . .
A miért kérdések végtelenig nyúlnának, ha 

mater familias már le nem telepedett volna egy fele­
kezet nélküli eperfa alá s a gyilkos miérteknek azon 
nyilatkozatával véget nem vet: „ügy e kicsikém eszünk 
valamit?“ — „Minden bizonynyal kicsikém“ — feleli 
páter familias. „Vajas kenyeret fogunk enni ugy-e 7i- 
csikém?“ „Minden bizonnyal vajas kenyeret is“. — 
Lám milyen szép a családi élet s benne az egyetértés, 
(ne a hírlapot tessék gondolni) milyen szépen mege­
gyeznek. Egyébiránt e tekintetben nagyon azonos el­
veket vallanak. Mater fám. azon francia elvnek hodol: 
„L’ esprit fait les mortales aimables, mais 1 estomac 
fait les heurenses. “ Pater fám. pedig azt mondja hogy. 

„Der Magen ist das Centrum aller Dinge.“
Das erste Glied im grossen Weltenringe.
«Ugy-e kicsikém bort iszunk ? “ kérdi mater fám. 

„Minden bizonnyal bort iszunk, ámbátor szerény véle­
ményemmel bátorkodom oda nyilatkozni, hogy itt a 
bor ihatatlan, hanem azért a mint kicsikém akarja."

Tetszik tudni, azért hogy egymást kicsikém­
nek szólítják, nem kell valami miniatűr alakokat kép­
zelni, m« rt hát mater fám. úgy smukkostól közel három 
mázsa, a pater fám. pedig terjedelemre nézve nem so­
kat eno-ed a londoni zoológiái kert, kisebbik hippopo- 
tammusának. A fent említett elveket nagyon is bebi­
zonyítják, mert olyan derekasan esznek, mint egy hat 
mértföldet gyalogolt diák s olyan hatalmasan isznak 
rá, mint egy templárius. A gyönyörűséges falatozást 
a kis Dolfi zavarja meg, kinek első dolga, hogy könyö­
kével megy a vajas kenyérnek, mit aztán nem atal 
a mama újdonatúj ruhájához fenni; amiért is Dolfi a 
mama mellől ellódittatik, tőle a vajas kenyér clkuboz- 
tatik s megbizattatik, hogy _ vacsora tekmteteben se 
tápláljon valami vérmes reményeket. Pater tarn, a házi 
béke kedvéért diplomatice oda működik, hogy a kis 
Dolfi kérjen engcdelmet a mamától, minek meglesz az 
a nem várt sikere, hogy Dolfi előveszi leghatalmasabb 
fegyverét s olyan sírást kezd, mely a vasúti mozdony 
fütyülését négy hanggal felülmúlja s utoljára is a ma­
mának kell tőle engedelmet kérni. U a közcsendhabo- 
ritót hallgatásra is bírja, bedugván száját egy darab
hifiivel. . , .,, -1A nép hullámzik, jön megy, a szín változik,
mint a ködtátyolképekuél. Íme itt jön egy uj par;

nem azért uj pár, mintha . . . izé . . . hanem azért 
mivel még mi nem láttuk őket. Az ifjú azon fajához 
tartozik az embereknek, kik naponként becsületes mun­
kával foglalkoznak, vasárnap rendes tiszta ruhát öl­
tenek, minden áron szivarra tesznek szert, magas sarkú 
cipőt, kifent bajuszt viselnek s a leányokat „ti sztelt 
kegyed“ címmel titulálják. Alkalmasint első talál­
kozása <, mert fejőket minduntalan két ellenkező pólus 
felé forgatják, pedig hát a szerelmet, náthát, meg a 
szegénységet igen ne néz eltitkolni Az ifjúnak nagy 
kezei és lábainál csak élhetetlensége nagyobb, egyáta­
lán nem esik kezére az udvarlás. Annyira jámbor le­
génynek, amennyire jámbor volt férfinak az a falusi 
tiszteletes, ki hosszas figyelmeztetésekre, — hogy az 
asszonyka mást szeret, — végre türelmetlenül kiáltott 
fel: „Az lehetetlen, — hiszen én hozzám hittel van 
kötve, még sem szeret, hát mást miként szeretne!“...
A leányka szemérmes, mint egy síi t rák, hanem azért 
sétálni jön, mert úgy látja másoktól.

„Tisztelt kegyed szokott az városkertbe járni?“ 
„Igen“. „Én is“. Szünet. „Tisztelt kegyed, ha meg 
nem desperálna, ajánlom magam egy pár falat ozsuiina 
erányában.“ „Nagyon sokat ettem délben“ felel a 
„tisztelt kegyed11 őszintén. „Mindazonáltal egy 
harapás virstli avagy egy kis sajt nem fog ártani, 
szereti a sajtot ?“ „Nem“. „Hát a testvére szereti a 
sajtot?“. „Nincs testvérem'1. „Hátha volna test verje 
szeretné a sajtot?“. — Erre aztán a leányzó hallgat 
mint a Kosu malma Szoboszlón. Hagyjuk őket a tisz­
telt ozsonnát elkölteni.

Itt egy példány azok közül, kik életük nagy ré­
szét azzal töltik, hogy a más kötelességét végzik , ez 
egy vékony reményű, peunaforgató vitéz — alias Ír­
nok — valóságos havanna szivart szí, melyet még 
szerdán kapott principálisától afeletti érdemének mél­
tánylásául, hogy a tek. ur pipáit kitisztogatta. Lám 
mennyire ment az önzéstől, e drága szivart megtartotta, 
hogy az egész közönség élvezhesse. Köszönetét szava­
zunk érte !

íme itt egy más extra subjeetom, nagy remé­
nyekre jogosított. Egyedül sétál, ő elég önmagának. 
Ha a lak cipőt felhúzza, meg a fater mordért fölteszi 
— melynek ágaskodó szele a szélmalom vitorláját jut­
tatja eszünkbe; azt hiszi, hogy minden madár neki fü­
tyül. Van benne sok szép tulajdonság — legalább ő 
azt hiszi. — Szeretőire méltó, mint egy Adonis; ka­
landos, mint egy Casanova, Don Juan; büszke, mint 
egy Don Cesár; szerelmes mint Romeo; verekedő, 
mintegy Schuriman ; merész, mint Godard; eszik, 
iszik, comme il faut. Ha szóba állsz vele. annyit be­
szél egy nap alatt, amennyinek egy hónap alatt sem 
tudna ura lenni. Fennen hangoztatja a viiágműveltsé- 
get, pedig mióta az iskolából kikerült, nem olvasott 
egyebet, mint étlapot, meg kalendáriumot. Jó hatással 
van rá ha megtekintetes árazzák, pedig a diplomája 
még valamelyik szálason ugat. Az ilyenekre mondta 
azt Borne, hogy csak krumplit kellene a zsebükbe 
tenni, azonnal kész volna a „boeuf a la mode“.

Hát az kicsoda ott a parton elmélyedve önma­
gába és nagy kalapjába ? Ha nem valami mérnök, ak­
kor nyilván néptanító s egyátalán nem arról gondol­
kozik, hogy hány méternyi magasan áll ő most a ten­
ger színe fölött, hanem azon nehéz alternativa forog 
agyában : váljon ma vacsoráljon-e, vagy holnap ebé­
deljen, mert mind a kettő itt nem feszegethető okok 
miatt lehetetlen.

Ahán, itt van a jó idő, benn a kioszkban. Ze­
nére termett fekete szerzetek egész vasárnapi animu- 
val huzgák azt a nótát hogy : „piros rózsa piros lány, 
piros kendő a nyakán11. . . előttük pity kés mészáros 
legény járja egyedül, szemmel foghatólag megdöntve 
amaz axiómát, hogy: „Jaj de búsan járja, kinek nin­
csen párja“. . . Mögöttük egy vegyes házból szárma­
zott kucséber mereng, sóhajtozván: „légi dicsőségünk 
hol késel az éji homályban ?“ Oldalt egy gyanús ki­
nézésű ur szemfüleskedik, ki ha nem muszka emissá- 
rius, hát akkor oly forma subjectum, mint e sorok írója 
t. i. valamelyik lapnak munkatársa, bus pillantá­
sokat vet a sörös és boros üvegekre, mint a melyek­
ből neki tisztelet példány nem jutott.

Mikor aztán Arany János szerint „feketén bólint- 
gat az eperfa lombja“, mikor a szúnyog és más kozák 
természetű éjjeli portyázó állat szabad lábra helyezte­
tik: akkor a ligetből mindenki haza tisztul, kivéve egy 
kompániát, melyet halálos vétek volna le nem totogra- 
firozni. Ezek a „délmagyarországi termés 
vizsgáló egyesület“ tagjai. Ott ülnek az asztal­
nál, mind patent 13 próbás egyének. Ott van a többek 
közt Kai ab ri ás Jóska, Cupász Sándor, \ ólát Lajos, 
Drukk Móric meg egy sine spe futuraque conditione 
existáló káplán. Ezek már valódi hangversenyt tarta­
nak a literek karmesterkedése alatt Sajátságos 
egy ilyen tableaut figyelemmel kísérni, amint mind de- 
rültebbek lesznek az egyes portrék. Mert hát mivel a 
bor stádiumot tart az emberben, a szerint változik,
módosul az egész fénykép. ,

Első stádiumon a gyomorban áll meg a bor. Ek­
kor még nincs semmi baj. Második tokon mai a szi\ 
körül táboroz, azt insuítálja, ekkor már kitör a jó 
kedv, de azért énekel, mint egy tót orgona., Kalabriás 
Jóska — mintha nem tennék föl róla, folyvást azt erő- 
sitgeti, hogy „Pesten jártam iskolába — kukk“ . . 
Cupász Sándor nagy bizonytalanságában fel fel kiált, 
hogy „két ut áll előttem, melyiken induljak !“ hanem 
azért meg nem mozdulna egy zsák aranyért, s előre is 
bizonyos lehetünk, hogy a harmadik utón fog elindulni 
s nem valószínű, hogy hazaér. Drukk Móricnak meg 
a legkedvesebb nótája, hogy: „zsidó, z-ddó langyos 
zsidó.“ - Az is derék, mikor a cigány fülébe mind az 
öten más más nótát fütyülnek, hogy azt húzza. A bol­
dogtalan prímás aztán nagy zavarában rárántja azt a 
melyik épen eszébe jut s csodálatos, hogy mindeník 
úri ember saját nótájára ismer benne. Harmadik tokon 
a bor már az agyvelőt cernirozza, mely agyvelo aztán 
rövid ellenállás után kénytelen magát megadni életre 
halálra. És akkor aztán már igazán baj van

Végre mikor a lábujj hegyen járó hajnal megelő­
zik, mikor a kis pacsirta tiszta ajkáról tiszta éneket
bocsát a tiszta ég felé, mikor a „termés vizsgaló egye­
sület“ tagjainak szempillái olyanok már, mint a letua-
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kadni készülő ház: akkor megtörve bár de fogyva nem, 
elhúzódnak olyan forma állapotban, mint a krivoscsiai 
zendülők vitéz hadseregünk elő! s otthon rajok borul 
az a jótékony eszköz, melv a gond kuszáit szövedékét 
kibontja, a mámort legyezgeti ; mely mindennap éltének 
halála, búk fürdője, sebzett szívek balzsama a nagy 
természet másod étsora, ftápszerünk az élet lakomá­
ján: a mi nem más mint az álom.

Karjain bú, mámor elcsendesül szépen 
Mint a síró gyermek az anyja ölében. 
Patvaristának nyújt ügyvédi diplomát,
A káplánnak épít csinos parocbiát.
Bánatot örömmé, valóvá tesz reményt 
Királlyá a koldust, gazdaggá a szegényt — 
Lebegj is felettünk könnyű, him es szálon 
Te mennyei dajka, te üdítő álom 1 ! !

ZEZIrelk:.
Brankovics György, az nj temesvári görög kel. 

szerb püspök, a patriarcha engcdelmével megtartotta 
György nevét mint szerzetes is, mely minőségben a 
kovilyi zárda arc him a ndri tájává választották.

Ofelsege Koczkár Zsigmond itteni albirót zornbori 
járásbiróvá nevezte ki.

A pénzügyminiszter az adóköteles és adómentes 
vadászfegyverek és vadászaii jegyek nyilvántartsa 
iránt körrendeletét intézett valamennyi pénzügyigaz

Folyó hó 29-én d. e. V211 órakor volt a város- 
háza nagv termében a helybe i főgymnazium zariinne- 
pélye. Közönség elég szép számmal volt jelen. Radios 
igazgató bevezetésül elmondotta az intézet 10 éves 
fenáilása alkalmából annak keletkezési történetét s 
utalt arra, hogy ez iskola eddig 73 ifjút adott át a 8. 
osztályból az életnek. Ezután az önképzőkör számolt 
be működéséről s szép szavalatok és felolvasások kö­
vetkeztek. Végezetül kiosztattak a jutalmak amint kő 
vetkeznek: Longauer Ferenc V. o. tanuló nyerte a ít. 
Fejér Gyula apát plébános ur jó magaviselet jutalma­
zására felajánlott 1 db aranyát. Sztojkovits Milan I. 
o. tanuló tek. ilj. Városy Károly ur aranyát nyerte­
in: nt azon szerba jku tanuló, ki az 1 o. ban a magyar­
nyelvből a legnagyobb eredményt mutatott. Papp Mi­
hály I., Mayer József ILI, Gergurov Márk IV., Schrei­
ber Lipót V. o. tanulók jó viselet és kifejtett szorgal­
mukért egy egy arannyal jutalmaztattak azon összeg­
ből, melyet a kiállítási banquettet rendező bizottság
azig«„6

gatósághoz, adófelügyel iliöz és adóhivatalhoz. Ebb -n 
elrendeli, hogy a községi jegyzők f. év július hó 1 ső 
napjától külön nyilvántartást tartoznak vezetni azok­
ról, kik a folyó évre fegyveradóval vannak megróva, 
és kik az 18fő. XXI. t. c. 23. §-a szerint adómentes 
fegyverrel bírnak; azokról, kik a f. é. július hótól 
kezdve vadászati jegyek birtokában vannak A nyil­
vántartás alapját képezi : a kivetési lajstrom, az adó­
hivatali bizonyítvány s az alispán (polgármesterek) ál­
tal kiállított névjegyzékek. A nyilvántartás az adó- 
fd ügyelő, szolgaid ró (polgármester), a szomszéd terű 
letek birtokosai, valamint az 1875. XXI. t. c. 13. § á- 
ban emlitett közegek bármikor megtekinthetik. Ha ha- 
nyagság mutatkoznék a nyilvántartás körüli teendők­
ben, az illető közeg pénzbírságban marasztalandó el. 
1883 tói kezdve a nyilvántartás körüli teendőkben, az 
illető közeg pénzbírságban marasztalandó el. 1883 tói 
kezdve nyilvántartás évről évre újból szerkesztendő.

Törvényszéki elnökké Pancsovára — hova me 
gyénk egy része is tartozik — a Felség Herglotz An 
tál nagy-kikindai királyi ügyészt nevezte ki.

A vallas-közoktatasügyi m. kir. miniszter bíboros 
érsekünknek a zornbori r. k. leányiskolára tett 50.000 
írtos adományáért nyilvános köszön edd szavazott.

Újvidékén Riga Simon a 70. sz. báró Piüppovics 
nevét viselő tartalékezívd közvitéze múlt lió 22-én Pa- 
lancsarin Julannát a Duna hullámaiból saját élete ve­
szélyeztetésével mentette ki s ezért az eziist érdemke­
reszttel tüntették ki. Minthogy a katonai illetéksza­
bályzat szerint részére 25 frtnyi jutalomdij jár, a tar­
talékezred parancsnoksága az újvidéki városi tanácsnál 
kérelmezte ezen 25 frtnyi élei mentési díjnak a kiutal­
ványozását.

O-Szivacon az ó-uj-szivaci céllövő és tekéző egy- 
Kt június 20-én a nagy vendéglő kertjében tündéries 
Kivilágítás mellett valóban meglepően sikerült tánevi- 
galmat rendezett. A vacsoránál mintegy 60 személy 
vett részt, — közvetlen vacsora után pedig követ ke 
z(‘tt a tombola, ahol eredetien a nők nyerték a pezs­
gőket, férfiak pedig a csinos nÖ pipere cikkeket; a 
tánc reggel 5 óráig tartott, a mikor is utolsó él jent 
kiáltva az elnökre a társaság szétoszlott. —y.

Vásár. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter megengedte, hogy tiács-Bodrogh 
|**egye területéhez tartozó Torzsa községben, évenkint 
július hó 11 én és október hó 2 án országos vásárok 
tartassanak.

Miletics Szvetozar újabban ismét átvette a „Zasz- 
tava“ szerkesztését és a „szerb néphez“ intézett felhí­
vásában anyagi és szellemi támogatást kér vállalata 
számára, melyre most annálinbább szorul, miután láp­
jától a többi szerb és horvát lapokkal egyetemben 
Bosznia és Hercegovina egész területére a postai szál 
litas megvonatott.

Árverések. Panurdzsits Jocó nemes-mi lit lesi lakos 
1400 írtra becsült ingatlanaira aug. 27. — Szagh- 
meiszter Jozefa 487 írtra becs. ingatl. jul 31 Sza 
bailka^ - Kohn J 27,522 írtra becsült ingóságai jíil 
b ,Kula- Sehvell Vince 3116 írtra becs. ingóságai

kereskedő ur 3 db könyvet ajánlt jutalmazásra. Ezek­
ből: „ Bölcs Nátáán“-t Schick Emil Vili. o., Huber 
József VII. o. „A társadalom alapelvei“-t, a „Koszo­
rú“ t Ptűnik Béla III. o. tanuló nyerte. Schön A. 
könyvkereskedő ur 3 db könyv ajándékából „Lear 
királyt“ Bhimenthal Gusztáv VII. o , „Egy nő leveleit“ 
Konyovits Dávid VII o. és Szász Károly műfordításait 
Kovács Károly Vili. o. tanuló nyerte. A kőrösvölgyi 
árvízkárosultak javára szerkesztett s az illető bizott­
ság állal jutalmazásul küldött 3 db „Részvét“ című 
albumból Spitzer Adolf III. o , Gergurov Márk IV. o. 
és Pelikán Lipót VI. o. tanuló nyert egy egy példányt. 
Tek. Virter Károly köz- és váltóügyvéd ur nagybecsű 
ajándékából „Utiképek Olaszországból“ következő ifjak 
jutalmaztattak: Gyuii-ics György, Kovács Károly, 
Schick Emil VIII. o., Balogliy Ernő, Blumenthal Gusz­
táv, Huber József, Konvovics Dávid, Mai eher Lajos, 
Neth János VII. o., Goi diáim Zsigmond, Józits József, 
Masirevits Miklós, Maximovits Vazul, Paszkesz Ignác, 
Pelikán Lipót VI. o , Kohn József, Longauer Ferenc, 
Schreiber L’pót V. o , Deutsch Miksa. Gergurov Márk 
TV. o., Héger Antal, Horváth Béla, Mayer József, 
Schiiífuer Béla, Spitzer Adolf, Spitzer Arthur, Vámo 
scher Gyula és IJrsó Antal III. o. Erlich József, Frank 
Mihály, Goldberger Adolf, Kolarits István, Konyovits 
György, Szabadka Károly, Uugár Béla II u , Bieliízky 
Káro'y, Czettler István. Fiscbl Béla, Marcin ft Mátyás 
Maaoji'cvits Bogdán, Meló Ferenc, Pap Mihály, Stern 
Károly, Sztojkoxics Milán, Yinkler Leonhard 1. o. ta­
nulók. — Pályadij ketlő volt: Tek. Zsuffa Vince 
tanár ur a gymnasium VI. osztályában 1 m. k. aranyat 
tűzött ki jutalmul egy legjobban sikerült állattani ér­
tekezésre Beérkezett 8 pályázó munka közül Józits 
József „Az ember a természet uralkodója“ cimü érte­
kezése b tt nyertes. -- Tek. dr. Schuller Simon hely­
beli köz- és váltó ügyvéd 2 db császári aranyat tűzött 
ki, egy a magyar nemzet njabbkoii történetéből vett 
epikai költeményre. A határidőre egy pályamunka ér­
kezett, melynek mindkét bíráló, Bergmann Ágost és 
dr. Molnár István Lajos tanár urak a pályadijat ki­
adandónak Ítélték, A jeligés levélke felbontatván, Zsu- 
bory József Vili. o tanuló neve tűnt ki. Az igazga 
gat óság a jó magaviselet és szorgalom emelésére 
irányzott ezen kegyes adományokért, noha annak ide­
jén köszönettel nyilvánosságra hozta, nem mulaszt­
hatja el a nemes szivü adományozóknak ezennel is leg­
melegebb köszönetét kifejezni. A tanulók száma volt 
273 Ezek közül elbukott 54, de közülük 35 javító 
vizsgálatot tehet; osztályismétlésre csak 19 utasittatott. 
Egyéb érdekes adatokat máskor közlünk.

F hó 28-an volt módunk a helybeli izr. iskolák­
ban a vizsgálatokon jelen lenni és a tanulók pontos 
vezetéséről meggyőződni Az első osztályba mintegy 
15 keresztény fiú is jár; ami szinte jó bizonyíték egy­
felől az izr. elemi iskolák népszerűsége mellett, más 
télül a kath. iskolák kiépítésének szükséges volta 
mellett.

Germanimus. Wenzel Ulrich Bad-Inhabcr és 
Heinrich Hubert Restaurateur Zomborban — (és nem 
Berlinben ám), pusztán német nyelvű hirdetőlapokon 
anceigolták. hogy az apatini hid melletti Sommerbade 
haus és Schwimmschule — no meg a Restauration — 
junius 20 án „eröffnolva lesz.“ Dreimal Hoch!

Jegesei. Szombat esle intra octavam másod izben 
volt iszonyú jégesőnk. Sírtunk, mikor a sors úgyszól­
ván szánkból kivette a kész kenyeret. Megkönnyezni 
valók azok a szegény emberek, akik az apatini, kupu- 
szinai határon és a zomborinak bukó váci részén tünk le­
jutottak. Legkeservesebben az apatin-kupuszinai határ­
köz sorsa ; ott a gabonát úgy szólván a föld alá ta­
karta a bősz vihar, úgy, hogy még lekaszálni se lesz 
lehetséges. Ajánlottuk a jégbiztosítást eleget; most 
már csak részvétünket fejezhetjük ki a koldusbotra 
kárhozottak iránt.

A magyar nőegylet vasárnap rendkívüli közgyű­
lést tartott, melyen az alapszabályok kifogásolt szaka­
szai módosíttattak és újból fölterjesztettek.

Temerinben egy 17 éves leányt megütött a 
menykő; a hátán tenyérnyi sebszalag van, de azért 
nem halt meg.

Obrovácon Szánt er 1st vár uj plébánost nagy ün­
nepéllyel fogadták

„Rebus bene gestis“ címen Radies György fő- 
gymnasiumi igazgató csütörtökön este a tanárikart za­
matos magyar szives látással vacsorára fogadta. A ter­
mészetes jókedvet és fesztelen otlhomásságot nagyban 
előmozdította a kedves háziasszony sürgő forgó szíves­
sége, kifogyhat lan szorgoskodása. A sok lovas és gyalog 
toaszttal fűszerezett estély a paedagogiai zárórán jóval 
túlterjedt.

Bogojeván a ritka szives Berecz Károly jegyzőnél 
a vasárnapi búcsú nem egyházi részére öt vénig való 
vendég gyűlt össze. A tűzről pattant aranyos házi me­
nyecske minden tekintetben kitett magáért. Toaszt 
annyi volt, hogy utóbb mindenki mondott egyszerre. 
A vendég-koszorú tagjai bizonyára széles körben em­
legetik a zamatos szivélyű bogojevai jegyzőéket.

Kajabusz „Fényképeit“ a humorkedvelő olva­
sók különös figyelmébe ajánljuk.

Beszámoló beszédet mondott Mukits Ernő ország­
gyűlési képviselő Szabadkán, junius hó 29-én.

A zornbori takarékpénztár forgalom kimutatása 
1882-ik é\ i január hó 1 tol 1882-ik évi junius hó vé(,éirr.

Bevételek:
1881. évi dec. hó végévé 
Betételek ti 0

maradt készpénz 
kamatozásra

Törlesztések ingatlanokra adott köles, után 
Leszámítolt váltókért 
Jelzólogilag biztosított váltó köles, után 
Hitelegyleti váltókért visszafizettetett 
Értékpapírokra adott előlegek után 
Eladott állam- és vasúti-kötvényekért 
Ideiglenes bevételek 
Biztosításokért beszedett dijak 
A kincstár részére beszedett bélyegdijak 
A kincstár részére beszedett betábl. illet. 
Hitelegyleti biztosítéki alapra befolyt 
Más intézetektől vett kölcsön

frt
6413

117652
386584

80848
472003
286830
234894

14165
85240
45288

3198
54

149
790

287000

50

július 10. Újvidék. In°°SagaÍ
Dr. Schneider Karoly fiatal ügyvéd Kuláról, el­

jegyezte ozv Vargha Jánosné asszony bájos leányát, 
Vargha Etelka kisasszonyt.

Matas Antonia k. a. a Barthal házban, az ana- 
tim utcában levő gyermekkert és kisdedóvoda jeles 
vezetője junius hó végével Budapesten az országos 
kisuedovo kepezde vizsgáló bizottsága előtt a kénesi- 
esi szigorlatot sikeresen kiállván mint gyermekker- 

tcszno es kisdedoyo oklevelet nyert; e körülmény an­
nál örvendetesei.!, mert ezáltal a virágzó intézet jö­
vője biztos alapokra van fektetve. J
ÍR- Pamflettek- Valami ismeretlen, névtelen fűzfapoéta 
idoszakonbmt a varos és a megye tisztviselőit sánti- 
kalo rigmusokban szokta pellengére tenni; julius 1-én 
í. megp > nt e- posta utján a népkörbe s talán más 
hova is- elszármazott egy ilyetén költői firkantmány.

zonv os. íogy azok kik a nyilvánosság terén mo­
zognak vagy epen közhivatalt * viselnek a nyilvános 
kritikának ki vannak téve; az is bizonyos hogy a 
nyilvános kritika méltó közmegbotránkozást kelt ak­
kor, midőn valamely a névtelenség leplébe burkolt 
c,\ nsz\ itez az egyes hivatalnokoknak nem nyilvános 
hanem magánéletét, családi életét pellengérezi. Az 
1 V'1 e.Jara5 val"di tiszteletlenség a nyilvánosság 
nau s íÍvtele gúnyiratok nagyobb szégyenére válnak 
annak a ki irta mint a kik ellen irta.

Palyazat. A Szabadka melletti kis-szállási pusz- 
an az uradalmi és községi orvosi állást november 1-én 

i 11 ázat utján, melynek határideje szentem-
'Jer l én jár le A folyamodványokat a' kis szállási 
J"szag!gazgatóságlioz kell benyújtani. A feltételek iránt 
az uradalom jószágkezelősége (Becs, Wallnerstrasse, 9. 
**■) ad íelvilagositást.

let
A könyvtár-egylet közgyűlése. A könyvtár-egy- 

emöksege e ho 2-ara délelőtti 10 orara közgyü

Jövedelmek:
Kam. ingat! adott köles, után 40795-38 

v váltók után 23485-81
„ értékp. adott előlegek után 771-74 
„ államkötvények után 9990 23

Az intézetiliáz bérjövedelme 1350- —
Irat dijak 1349 75
Késedelmi kamatok 816.26
Betéti könyv, és nyomtatványokért 175-14
Részvény-átiratási dijak 8._
Végi- hajtási árverésen megvett 

ingatlanok jövedelme 60- —
Vegyes bevételek 418-86

2.021112 07

79221 17

lést hivott egybe ; a gyűlés a városház kis termében 
tartatott meg. Jelenvoltak Gert ing er Adolf elnök, Sán 
dór Béla, Mártonfy Károly, Barthal József, dr.‘Spit­
zer Mór, dr. Grüner Samu, dr. Margalits Ede, Eri- 
bil . Eino, Czinkler Gyula, Engel Mór és Zsuffa Vince 
ideigl. titkár. A könyv tár-egylet elnöke megnyitó be­
szédében előterjeszti, hogy e közgyűlés tárgyait a há­
lom kiküldött bizottság jelentései képezik. A közgyű­
lés az első bizottság által kidolgozott uj alapszabá­
lyokat beható tárgyalás után némi módosításokkal el­
fogadta, továbbá a négy évi számadások megvizsgálá­
sára kiküldött második bizottság jelentését tudomásul 
vévén a felmentvényt megadta, — a harmadik bizott­
ság a katalógusra vonatkozó jelentésének tárgyalását 
pedig, az idő előrehaladott voltára való tekintettel a 
következő napra halasztotta.

Gyaszhir. Millássevits János és neje szül Kerék 
Emma saját úgy gyermekei: Sándor és neje szül. Zakó 
Sándorka és Margit, úgy számos rokonok és ismerősek 
nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentik szeretett 
gyermekük, páratlan jóságu test véljük Millássevits 
Gyula okleveles gyógyszerésznek, a péterváradi cs. és 
kir. katonai gyógytár segédjének f. évi junius hó 27 én 
reggeli_ 8 órakor, életének 26 ik évében, hosszas beteg­
ség után történt gyászos kimultát. A boldogultunk 
hült tetemei f. évi június hó 28 án d. u. 6 órakor té 
tettek örök nyugalomra. Béke lengjen az elhunyt 
porai felett! ' J

Dr. Hauser Móric, Baja varos volt polgármestere 
Aradra költözött át s ott a „Neue Arader Zeitung“
cimü mérsékelt ellenzéki lapot szerkeszti.

Százszámra tovább szivart venni nem érdemes
mert elsejétől magánosok számára az árkedvezmény
megszűnt. J

2.100333 24

Visszafizetett 6%
Kiadások:

betételek

6% betételek után kifizetett kamatok
5°/m--° .. !! n >iTörlesztési kölcsönök ingatlanokra 
Leszámítolt váltókért 
JelzáJogilag biztosított váltó kölcsönökre 
Hitelegyleti váltókért 
ATi-sza fizetett bit elegy leti biztosíték 
Hitelegyleti biztosíték után kifizetett kain. 
Előlegek értékpapírokra 
Ideiglenes kiadások 
Elküldött biztősitá-i dijak 
Befizetett bélyegdijak

,, betáblázási illetékek 
A részvénytő ;e után 1881 évre kif. kam.
” 1 ’ r ,, ,, ,, OSZt.
Felszerelési kiadások 
Jótékony célokra 
Házfentartási kiadások 
\ égrehajtási árverésen megvett ingatlanokért 
Más intézetektől vett kölcsön visszafiz.

utáni kam.

írt
63624 

552638 
4145 

14339 
159050 
492120 
295900 
244364 

45 
98 

9438 
45732 
3051 

36 
590 

5000 
45000 

31
1620 
227 

60

81

99

30

r ”Jutalmazásokra
»?

molnár, életuntságbólApatinban Lippert János 
fölakasztotta magát.

Szón tan Weisz zsidó pék ablakait két sokac si- 
beder botokkal döngette. A pék utánuk iramodott s 
az egyiket elcsípte, mire az késsel karba szúrta. Az 
ügyet a szolga bim és járásorvos rögtön átadta az ille­
tékes ajiatim járásbíróságnak.

_ Szabadkan a törvényszékhez aljegyzővé Kardos 
István joggyakornok neveztetett ki.

112000 
2685 
1790

Költségek:
Az igazg., tiszt v. és szolga fiz. 4365 — 
Jövedelmi adó és városi pót adó 2682.37
Kezelési költségek és bélyegdijak 2357.63 
A választmányi és felügyelő-bi­

zottsági tagok napidijai 1882.
I-ső félévre 1238.75

Az intézeti helyiségekért lakbér 1350.—

2.053591 44

11993 75
T-M1 1ÜO(-. . Összesen 2.065585
Hűihez az 1882. jun. végével maradt készpénz 34748

2.100333 24
Zomborban. 1882. évi junius hó 30~áu.

§a:thal /««/ s k £saisch Saaic7 s. k.
rámlnfíV,?ekei? f M ,,lb"an f u- 4 árakor aldunai ki- 
randulasnk alkalmából az írók és művészek“ társa-
&aga kiszáll a varos megtekintésére.
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Az ómorovicai volt dalárda a református egyház­
nak 100 o. é. frtot adományozott, melynek kamata 
mint szorgalmi jutalom két oly gyermek között—egy 
tin egy leány — osztandó fel, kik a IV. elemi osz­
tályt kitűnő sikerűd végezték. Az alapítvány letetett 
még az 1880-ik év elején.

Beküldetett. ,,Gondolatok a tanítás és nevelés kö­
réből.“ Irta Kellner Lőrinc. A 10. kiadás után átdol­
gozta Szűcs János óbecsei tanító. Budapest 1882. A 
Hunyady Mátyás intézet nyomdája. E mű 238 lapon 
173 darab nevelésügyi eszmecserét tartalmaz, élvez­
hető nyelven, szép gondolatokkal, gyakorlati elvekkel 
telve. A sok érdekes között legérdekesebb — bár szo­
morú — benne az utolsó számozatlan lap. mely a meg­
rendelők névsorát tartalmazza Összesen 82 ember ta­
lálta szükségesnek megvenni egész nagy Magyarorszá­
gon. Elég sajnos, hogy a tanítók mindig a saját nem 
becsültetésüket hánytorgatják; és az ilyes munkákat, 
melyekből egy álló évig szellemileg táplálkozhatnának, 
se nem veszik se nem olvassák. Mikor tanulni kell, 
mind táltos. Érdemes még megjegyezni, hogy a kalo 
csai főmegye papjai közül összesen 22 tartotta érdé 
mesnek az 1 ft 50 kros bolti áru munkát és annak de­
rék fordítását megbecsülni. Ha nem sajnálják az olva­
sási fáradságot, hát a legérdekesebb fejezeteket, mi­
nők: a 26, 42, 46, 52, 73, 78, 80, 85, 106. 125, 146, 
168,214. lapokon kezdődő részletek, alkalmilag közölni 
fogjuk. Egyébiránt aki addig nem várhat, 0-Becsén a 
szerzőnél is kaphat a munkából.

Újvidéken az érettségi vizsgálatot mind a 18 ta­
núié) sikerrel megállotta, még pedig kettő jelesül.

F. ho 3 án volt Kalocsán a növendék papok föl­
vétele.

Baracska alatt a múlt számunkban leirt zivatar 
alkalmával egy embert és egy nőt erdei munkájuk köz­
ben a villám agyon sújtott.

Újvidék város a vasúti állomáshoz vezető útra 
5000 ttot szavazott meg.

Baja város municipalis hivatalnokainak nyugdij- 
szabályzatát Drescher Ede, az uj practice tevékeny 
polgármester június 15-iki kelettel kiadta

Okanizsan polgári iskolát akarnak állítani. Oko­
san teszik 1 Módjuk is van hozzá, tizenkettedfél ezer 
lakosból diákgyerek is csak akadozik; aztán meg a 
szomszéd Ada földmi vés iskolájára. Zenta gymnaziu- 
mára hozott áldozataival nagyon is provokálja a vá­
rosnak ezt az önmaga iránti szívességet.

Újvidékén az iparpártoló társulat magániskolájá­
ban júliuson keresztül ingyenes oktatás lesz iparos pá­
lyára készülő tanulók számára. Jól tennék holmi szs- 
kundás és elégségeses fráterek szülei, ha gyermeküket 
ide, onnan meg üzletbe adnák.

Bíboros érsekünk itléte alkalmával a múltkor fölso­
roltakon fülül még Brankovits g. k. püspök ; Br. Bibra 
honvéd, és Rzehak közös őrnagy urakat is megtisztelte 
látogatásával.

Ujverbászon a minapi nagy zivatar alkalmával 
Koliring Bajos földinivest a villám agyonsujtotta.

Az újvidéki gnbó-beváltó hivatalnál az idén 100 
kilóval többet váltottak be, mint tavai; mi a selymé- 
szet népszerűsüdésének örvendetes jele.

A bacs g"r. kel. püspök Petrovics Bazilián 100 
ttot ajándék >zott az újvidéki tűzoltó egyletnek.

F. hó 11 és 12-é-n lesz az új bácsi és temesvári 
püspi>kök fö 1 szentelése.

A budapest-zimonyi vasút péterváradi du na hid- 
ját a resicai vasmámor szállítja; súlya 2 millió kiló.

Meg egyszer Erdélyi Marietta. Olvasóink emlé­
kezhetnek m"‘g azon hírünkre, miszerint Erdélyi Ma­
rietta, mikor Csóka Sándor színigazgató ellen 75 frt 
iránt indított pőrét a zombori járásbirósig előtt felé­
ben elvesztette, — kijelentette, hogy nem tekinti ma­
gát többé Csóka társulata tagjának. Csóka előzőleg 
csak azon feltétel melleit Ígérte beleegyezését Erdélyi 
Marietta szerződésének felbontásához, ha ennek nővére 
Erdélyi Gizella k. a. is hajlandó lesz szerződését, 
melyet a téli színi idényre kötött. — felbontani. Er­
délyi Gizella azonban erről hallani sem akart. Marietta 
k. a. pedig ragaszkodott elfoglalt álláspontjához és a 
további fellépést megtagadta. Ennek folytán Csóka 
színigazgató az országos színész egyesület központi 
igazg itótanácsánál panaszt emelt Erdélyi Marietta el­
len. mire a tanács szó szerint a következő végzést 
hozta: „A magyar színész egyesület központi igazgató 
tanácsa Erdélyi Mariettának azon tényben, hogy a 
közötte és Csóka Sándor színigazgató között fennforgóit 
s a zombori kir. járásbíróság elé vitt vitás ügy miatt 
a nevezett igazgató társulatánál a fellépést megta­
gadta s a társulatot a szerződés ellenére önkényiileg 
oda hagyta, szerződésszegésnek tényálladékát állapította 
meg. Ennélfogva a fennirt tanácsalábbi kelettel elrendeli, 
hogy panaszolt Erdélyi Marietta 1882. év julius hava 
1-én Csóka Sándor színtársulatának jelenlegi állomás 
helyén. Békés Gyulán saját költségén megjelenni, Cs. 
S. színigazgatónál jelentkezni ós a kötött szerződést 
az igazgató kivánatára betartani köteles. Erdélyi Ma­
rietta azon időtől kezdve, amelytől a fellépést meg­
tagadta, julius hó 1-ig fizetésre igényt nem tarthat, 
más részről pedig ezen ügyben magát a szinibiróság 
további eljárásának alávetni nem tartozik. A szinibiró- 
ságnak (Zomborban) f. évi május 31-én 6. 7. 8. 9. 10. 
18. 19 és 20. számok alatt hozott elmarasztaló Ítélete 
a tanács által helyben hagyatott. — A tanács e vég­
zése ff hó 20 án) Erdélyi Mariettával küzültetett. Kelt 
Budapesten a m. színész-egyesület központi igazgató 
tanácsának 1882. június hó 27-én megtartott üléséből. 
Ditrói Mór s. k. titkár.“

Ezen végzés Erdélyi Mariettát annyira sértette, 
hogy e miatt kilépett a színi kefaelzetből, s most mint 
„műkedvelő“ szerepel a Bmlapest-krisztinavárosi szín­
körben. Csókával kötött szerződését természetesen nincs 
szándékában betartani; de a kebelzetbűl való kilépése 
sem a szerződésbeli kötbér, sem a szinibiróság által 
reá itt Zomborben kiszabott tetemes bírságok megfize­
tése alól föl nem menti őt.

Futakrol írják: E hó 18 án estefelé VazilovVaza 
korcsmájában két egyén mulatozás közben szóvitába 
elegyedett, minek tettleges következményei sem marad­
tak cl. A korcsmárosné látva a komoly fordulatot, a 
veszekedők közé lépett és szép szóval le akarta őket 
csillapítani E közbelépés azonban olaj volt a tűzre, 
mert most a garázdák a korcsmárosnéra íünnedtek s

az állványon levő üvegeket kezdték leverni, midőn pe­
dig a korcsmárosné e miatt őket rendre utasította, 
egyikük egy székkel úgy ütötte fejbe, hogy a szegény 
asszony vérrel borítva eszméletlenül rogyott össze. A 
jajveszéklésre odasiető udvaros azonnal a csendőr-ál­
lomásra futott segélyért, a megérkezett két csendőr 
azonban már csak a megsebesiiett asszonyt egy más 
asszony által ápolva, a garázdálkodás romjait és a vér­
nyomokat találta ott; a tettesek ezalatt eltávoztak. A 
szegény asszony az ijedtség és a nagy vérveszteség foly­
tán szólni sem tudott s igy a csendőrök nyom nélkül 
indubak a tettesek után. Az egyiket csakhamar meg 
is találták az utcán hadonázva és lármázva s ezt le­
tartóztatták. A másiknak egy Kutseratzné nevű asz- 
szony vezette nyomára a csendőröket, kinek házában 
a tettes ekkor már többed magával beszélgetett. A mint 
az egyik csendőr a szobába belépett s a korcsmái ve­
rekedő után kérdezősködött, a 10 tagból álló társaság 
egyik tagja felállóit és azt mondá : igen én vagyok. 
Erre a csendőr felszólította, hogy jöjjön ki vele pár 
szóra s minthogy az illető nem engedelmeskedett, őt a 
törvény nevében letartóztatottnak jelenté ki. A felszó­
lított most durva szavakkal rátámadt a csendőrre; ez 
fegyverét készen tartva, még egy párszor figyelmeztette 
a békés követésre, de minthogy nem használt, mellen 
ragadta az illetőt és ki akarta vonszolni. Erre rette­
netes dulakodás támadt a két ember között; a tettes 
egyik kezével a csendőr fiilét, a másikkal a fegyver 
szuronyát ragadta meg s midőn ezt elereszteni kény­
szerült és a csendőrt a konyháig követte, a jelenetre 
a ház előtt és pitvarban összecsődült nagy néptömeg 
láttára vérszemet kapva, újra rátámadt a csendőrre s 
fegyverét oly erővel ragadta meg, hogy azt semmiké­
pen sem volt képes kezéből kicsavarni s látva a nép- 
tömeg fenyegető hangulatát, melyet társa már alig bírt 
feltartóztatni, félve a lefegyverzéstől, még egyszer fi­
gyelmeztette a dulakodót, hogy eressze el a fegyvert, 
különben lelövi. Ez nem engedelmeskedett, mire a csendőr 
megfőrditá fegyverét, lőtt és a golyó az ismeretlen tet­
tesnek nyakát fúrta keresztül, úgy hogy ez azonnal 
szörnyet halt. A két csendőr a nagy néptömegen ke­
resztül csak szuronyt szegezve tudta magát áttörni. 
Az őrparancsnok megjelenvén a helyszínén, felvette a 
szemlét, azonnal értesítette a szolgabirót s ez az újvi­
déki törvényszéket. Másnap a törvényszéki vizsgáló 
biró és az orvos kimentek Kutakra, a hullát felboncol­
ták s eltemették. A vizsgálat folyamatban van. E

F. évi junius 23. pénteken reggeli 9 órakor Kru- 
sevlya község egész határát elpusztította a jég, a dió 
éi tyúk tojás nagyságú jegek nemcsak az összes ga­
bonát, hanem még a fiatal fákat is tökéletesen tönkre 
tette, a zabot már lekaszálják szénának, tcngeiit és 
kendert kiszántják és kölest vetnek, búza és árpa annyi 
nem lesz, hogy a népnek elég kenyere legyen, mióta 
a község fennáll ily rossz esztendeje nem volt, az 
1866-ik év még aranyos volt ehhez képest, -j- n.

A baja szabadkai szárnyvasút nyomjelzési mun­
kálatai befejezésükhöz közelednek. Ezek szerint a tá­
volság 58!/2 kilométert (körülbelül 8 mfldet) tesz ki és 
kiépítése 1.850,000 ftba kerül. A pálya az úgynevezett 
livodei földeken át keiül a bajai határba, átszeli a 
fecske utcát és a vörös-táblás utcán át éra vásártérre 
hová a nagy kiterjedésű indóház van tervezve. Az igen 
ügyesen vezetett trace folytán — noha az indóház a 
város kellő közepén lesz — összesen csak 7 vagy 8 ki­
sebbszerű háznak kisajátítása válik szükségessé. Az épí­
tési munkálatokat — mint B. Közlöny értesül —már 
a télen megkezdik, úgy hogy a vonal a jövő év folya­
mán a közforgalomnak fog átadatni

Hirdetmény. Az 1876. évi XVIII. t. c. 2. §-a 
rendelete folytán Bács-Bodrogh vármegye központi vá­
lasztmánya által ezennel közhírré tétetik, hogy Bács- 
Bodrogh megye összes követválasztóinak ideiglenes 
névjegyzéke a központi választmány székhelyén, Zom­
borban a megye palotája nagy termében, az egyes 
községek választóinak ideiglenes névjegyzéke pedig az 
illető községben a község házában, Vajszka, Bogyán 
körjegyzőséget képező községekre nézve a körjegyzőség 
székhelyén Vajszkán f. évi julius hó 5 ikétől bezárólag 
ugyan e hó 15. mindenki általi megtekinthet és végett 
közszemlére ki lesz téve; továbbá, hogy az 1874. é.XXXIII. 
t. c. 44. §-a értelmében az ideiglenes névjegyzék ellen sa­
ját személyét illetőleg bárki felszólalhat és mindenkinek 
jogában áil azon választó kerületben, melyhez tartozó 
valamely község névjegyzékébe felvétetett, bármely 
jogtalan felvétel, vagy kihagyás miatt a névjegyzék el­
len ugyancsak folyó évi julius 5 ikétől bezárólag 
ugyan e hó 15 ikéig Bács-Bodrogh vármegye köz­
ponti választmányához írásban intézendő s azon köz­
ség elöljáróinál — Vajszka és Bogyán községekre 
nézve a körjegyzőnél benyújtandó felszólamlással élni, 
melynek névjegyzéke ellen a felszólamlás intéztetik 
A választási törvény 45. §-a értelmében mindenkinek 
a község elöljáróságnál, illetőleg a vajszkai körjegy­
zőnél benyújtott felszólamlásokat megtekinteni jogában 
ál Iván, ugyanazokra f. évi julius hó 16-ikától bezárólag 
ugyan e hó 25 ikéig mindenki, ki felszólalni jogosítva 
van, azon község elöljáróságánál melynél a felszólam­
lás benyujtatott Bács-Bodrogh vármegye központi választ­
mányához intézet észrevételeket nyújthat be. Az ezen 
záros határidők alatt netán benyújtott felszólamlások 
és észrevételek felett Bács-Bodrogh vármegye központi 
választmánya az 1874. évi XXXIII. t. c. 48. §-a ér­
telmében f. é. szeptember hó 1-től 20-dikaig hozandja 
meg határozatait, s azokat a most idézett törvény 49. 
§-a értelmében f. é. szeptember 20-ikától bezárólag 
30-ikáig közszemlére a megye palotája nagytermében 
kiteendi. Az ezen határozatok ellen netán a kir. Cá­
rjához Írásban intézendő fellebbezések Bács-Bodrogh 
megye alispánja, mint ezen megye központi választ­
mányának törvényszerinti elnökénél a határozatok ki- 
téletét, illetőleg kézbesítését követő 10 nap alatt nyúj­
tandók be. Kelt Bács-Bodrogh vármegye központi vá­
lasztmányának Zomborban, 1882. junius hó 25. napján 
tartott üléséből Schmausz Endre s. k közp. vál. el­
nök. Poppovics Dusán s. k. közp. vál. jegyző.

Taborszky és Parsch nemzeti zenemükereskt désé- 
ben Budapesten megjelent: „Szép leányok“ Csiky Ger­
gely legkedveltebb dalai. 1. Még azt mondják az em­
berek 2. Ha meghalok csillag lészen belőjem. 3 Csip­
kés a szőlő levele. 4. Daru megjő, meg a gólya (Szent- 
irmay Elemértől). Enefehangra zongorakisérettel (vagy 
zongorára külön). Ara 1 frt.

A zombori „szerb dalkör1* kedden m. hó 27-én 
Hanczmann ur díszes Dévav bérijében tartó tánccal 
egybekötött dalestélyét diszes és szépszámú közönség 
jelenlétében, ott láttuk dr. Pulit Mihályt és városunk 
képviselejojét fiatal nejével. A csárdást nagy hévvel 
táncolták és a kedélyes mulatság csak a késő reggeli 
órákban ért végett. A bevétel az épülő „csitaonica“ 
javára szép összeget eredményezett.

Pályázatok. Az apatini járásbírósághoz végrehaj­
tót; a zo.nborihoz Írnokot keresnek

Hymen. Schaffer Z-igmoml kovili kereskedő elje­
gyezte Schön Karolin k. a.

A honvédség köréből. Mátay Domokos észak­
bácskai 4-ik számú hon véd-zászlóa l j beli tét‘leges állo­
mánya hadnagynak, a honvédség kötelékéből kérelme­
zett kilépés, az önként elvállalt szolgálati kötelezett­
ség teljesítés után, viselt tiszti rendfokozatának meg­
tartása nélkül, junius hó 30-ával megengedtetett.

A szabadkai ügyvédi kamara által közhírré téte­
tik, hogy Drescher Rezső bajai ügyvéd e kamara laj­
stromába felvétetett, hogy BoromBza Tivadar ügyvéd 
székhelyét Jankovácról e kamara kerületén belül Apá­
tiába tette át; Gombos Gábor zentai ügyvéd Zenta 
város polgármesterévé lett megválasztása, Scuitéty 
István apatini ügyvéd pedig önként lemondása követ­
keztében e kamara lajstromából kitöröltettek, s utóbbi 
irodáját Boromisza Tivadar apatini ügyvédnek adta át.

A „Magyar Regeny-Csarnok" XXIV. füzete a leg­
érdekesebb, kellemesen szórakoztató tartalommal épén 
most hagyta el a sajtit Tartalma a következő: Urvénv 
a révben, igen érdekes regény a magyar társadalmi 
életből G. Büttner Júliától. — A föld alatt, szintén 
eredeti regény, mely egészen leköti az ember figyelmét 
Arnóthitól (Szabó Ignác). — A t'átovirozott orr, lnimo- 
ros kis párisi életkép, franciából ford. Veres Sándor. — 
Mozaik cimü ismeretterjesztő és mulattató apróságok 
és az Apró-pénz feliratú humorisztikus képek. Ismé­
telve ajánljak c díszesen kiáliitott s valóban érdekes 
közleményeket tartalmazó s páratlanul olcsó folyóiratot 
t. olvasóink figyelmébe; alig van hasonló vállalat, mely 
inkább megérdemelje a legmelegebb támogatást. Elő­
fizetési ára a heti füzetekben (á 12 kr. csak) megjelenő 
folyóiratnak egész évre 6 frt, félévre 4 frt. Előfizetési 
pénzek Aigner Lajos budapesti könyvkereskedőhöz vagy 
Wiiekens és Waidl kiadóhivatalába (Budapest, koroua- 
hereeg-utca 3.) intézendők.

„Önügyved“ (Knorr Alajostól. Kiadja ifj. Nagel 
Ottó Budapesten.) E közhasznú miinek ismét eg}r uj 
füzete jelent meg és pedig a 4 ik tüzet, értekezvén a 
felmondások és bizonyítványukról, tárgyalja a bekeble- 
zési és törlési engedélyeket, téritvényeket, számlákat 
és jegyzékeket, ezt követve kim -ritőleg ismerteti a vég- 
intézkedések különböző nemeit, az írásbeli és szóbeli 
magár, és közjegyzőkhöz letéteményezett Írásbeli ma- 
gáu végrendelet eket, a közvégrendeleteket, a közjegyzői 
okirat minőségével felruházott és kiváltságos végren­
deleteket, fiók végrendeleteket, és a II. rész 3-ik feje­
zetét a törvényes osztályrész ismertetésével fejezi be 
A 4-ik fejezet a szerződéseset általában tárgyalja, is­
merteti azok kellékeit, a szerződésekben előforduló 
magánviszonyokat, a szerződések mellek meghatározá­
sait, e szerződések értelmezésének módját és megszűn­
té', a szerződések kötésének általános szabályait és 
alapját, végre a pontozatokról, a szerződések alkatré­
szeiről szólván, áttér a szerződések különböző nemeire, 
melyek közül az ajándékozási, letéti és haszon kölcsön 
szerződéseket kimeritőleg ismerteti, kitünteti azt is, 
hogy melyik szerződés milyen bélyegiileték alá esik; 
végre megkezdi a pénzkölcsön szerződések ismertetését. 
E gazdag tartalmú füzet ára 30 kr.

Vadászoknak. A m. kir. pénzügyminister, folyó 
évi 33,876. szám alatt, a következő körrendeletét in­
tézte az ország összes törvényhatóságaihoz. Minthogy 
a vadászat megadóztatásáról szóló 1875. évi XXI t. 
c. határozatainak módosítása tárgyában benyújtott tör­
vényjavaslat még ez ideig a törvényhozás áitai le nem 
tárgyaltatott, az 1882. év első felére kiadott vadászati 
jegyek érvényessége pedig £ évi junius hó végével 
lejár, miheztartás végett ezennel értesítem a törvény- 
hatóságot, hogy mindazon felek részére, kik a f évű 
junius hó végéig érvényes vadászati jegyeket megújí­
tani kívánják, vágj uj vadászati jegyek kiszolgálta­
tásáért először folyamodnak, az 1675. XXL t. c. 12' 
íj ában megállapított tizenkét (12) forint, illetőleg hat 
(6) forint, és a törvény 11. §-ábau említett egyének 
használatára szolgáló jegyekre nézve a törvényszerű 
két (2) forintnyi bélyegilleték előzetes lefizetése mellett, 
a kívánt vadászati jegyek egy évre vagyis 1862. évi 
julius hó 1-től fogva 1883. évi junius hó végéig terjedő 
érvényességgel lesznek kiállitandók, mely célra 12, 6, 
illetőleg 2 frtos bélyeggel ellátott vadászati j ;gyűrla­
pok használandók. Uly felek részére, kik az idézett 
törvény 9. §-ának határozatai alá eső vadászati jegyek 
kiszolgáltatásáért folyamodnak, ilyen jegyek az idézett 
szakaszban megállapított 3 évre járó 12 frt illetek 
egyévi részletének megfelelő négy (4) forintnyi összeg 
előzetes lefizetése mellett, szintén csak fi évi julius hó 
1-től 1883. évi junius végéig érvényes uj jegyek adha­
tók ki. És miután az e célra használható bélyegzett 
űrlapok forgalomban nincsenek, ezennel megengedem, 
hogy az utóbb említett vadászati jegyek kiállítására a 
12 tilos bélyeggel ellátott űrlapok használtassanak fel; 
szoros kötelességévé teszem azonban a fentebb idézett 
törvény 2. szakasza szerint eljáró törvényhatósági tiszt­
viselőnek, hogy felelősség terhe alatt az ilyen vadá­
szati jegy kiszolgáltatása alkalmával annak hátlapjára 
a 3 írtnyi ílletékösszeg lefizetését, — valamint az i8S3. 
évi junius végéig terjedő érvényesség időpontját pul­
tosán tüntesse ki, és az ebbeli záradékot aláírásával 
és a hivatalos pecséttel is lássa el. A fentebb említett 
vadászati jegyek kiadása iránti folyamodványok, tekin­
tettel arra, hogy a fi év második felében kiadandó 
vadászati jegyek az JŐö3 év első felére is kitérj--dó 
érvényességgel kiállitandók, az 18/5. évi XXL t. c. 3. 
szakaszában meghatárzott 50 kr. bélyegilletek alá es­
nek. Végül felhívom a törvényhatóságot, hogy a fen­
tebb jelzett bélyegzett vadászati jegyürlapokbui szük­
ségelt készletnek az eddigi módozatok szerinti meg­
szerzése végett idejekorán intézkedjék.

A m. kir. belügyminist riimi az igazságügyminis- 
teriummal egyetért) leg körrendeletben tudatja a tör­
vényhatóságokkal, hogy a bírói árverési kérvényhez 
szükséges adóbizonylatok 5u kros bélyeggel látandók
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ismer­
jél „Két hét története“ című rendkívüli érdekesen teti az adásvevési szerződések különböző nemeit, az
ü humorral irt tárcájával szerepel. M. J. egy szé- eziránti szerződések tartalmát, továbbá a csere és bér-

pen irt érdekes és tanulságos ismeretterjesztő tárcájá- leti szerződéseket, s végre megkezdi a munkabéri és
ban „ Városok fürdői“ ről ir se cikket különösen akis- szolgálati szel zó d esek ismertetését es pedig a szolga-
városi családapák figyelmébe ajánljuk. A bibornok her- lati szerződésekből a fontosabb szolgalatok iránti szer-
cegprimás Simor János hű képben van bemutatva s ződések, az iparos, gyáros és segédszemélyzete közti
hozzá a sorokat Maszlaghy Ferenc irta, ki a legilleté­
kesebb volt az első magyar főpap érdemeit vázolni. 
Szigeti József, a kitűnő művész és jeles színműíró jel­
lemző sorok kíséretében van bemutatva. Képei közül 
az előbb említetteken kiviil van három részlet a Kau­
kázusi vasúiból, négy kép Algírból, Szerajevoi-ujonco- 
zási jelenetek, mind igen szép rajzok s művészi met­
szetben mutatvák be. Azonfelül az apró rovatokban

el s ily bizonylatokért 
litásáért általában szál 
jak szedhetők.

Csőd. Stampfel János bajai fűszer.kereskedő ellen nemes jellemet és parat lan anya. —--------- , — --- ~ , , ,. ,, - .
— Csődbiztos: Orsay Vilmos, tömeggondnok: Szabó nak a mai világban valóban párját ritkító önfeláldozó engedmény, utalvány es a vallaias sza xalj ait s a keres-
Alajos bajai ügyvéd. barátságát meghatóan írja le A két bájos leány hű kedelrai utalvanyokat, előadja a meghatalmazasbol szár-

A szerb felsőbb leányiskolában az évi zárvizs- arcképét is nyejiik e számban. Ismertetve van „Egy mazható jogviszonyok.J, az ügyvédi, cégvesztői és
gálatok e hó lén Vnkityevics elnöklete alatt számos limousin költő a jelenkorba.“ Azonkívül ifj. Ábrányi kereskedelmi meghatalmazás szabály ait j azután
szülő és tanügy barát jelenlétében a legszebb sikerrel 
tartattak meg. A növendékek sokat tanultak s a fel­
tett kérdésekre ügyesen és találóan feleltek. Egy je­
lenvolt tanférfiu ki a hittani, földrajz-történelmi ma­
gyar és német nyelvi vizsgálatokon jelenvolt, a legna­
gyobb elismeréssel nyilatkozott az elért eredmény fe­
lett. mely egyaránt becsületére válik ,az igazgatónak, 
a tanitókarnak és a növendékeknek. Érdekes jelenség 
az, hogy a magyar nyelvben aránylag nagyobb jártas­
ságot tanúsítottak a növendékek mint a német nyelvben.

Antiszemita röpiratok terjesztésével messze föl­
dön senki oly buzgón nem foglalkozik, mint Sztanoje- j 
vits Simon zi un bori szatócs. Küldöz u ilyeneket minden­
felé. Legutóbb bejárta a lapokat a bir, hogy Temes- : 
megyei Csákőváron a szolgabiróság Popovics Katicától 
zsidó-ellenes rüpiratokat kobozott el, melyek Sztanújé­
vi ts által kerültek oda. Zomborban is hire jár, hogy j tént,
Sztanojevitstól szintén elkoboztak több ily rüpiratot. j -iről annyit beszélnek a lapok, a főbb napi eseménye­
ik azt hisszük, hogy némely lap rémképektől álmodik, j hét rövid, velősen összefoglalva egyszerre nyeri az ol- 
mikor az ilyen röpiratok hatásának meg nem érdemelt I vasó. Meg kell még dicsérnünk a rejtvények rovatát, 
fontosságot tulajdonítva, házmotozásokat, elfogatásokat, ! mely szintén ügyesen van összeállítva. Valóban egy 
stl>. eff. követel a közrend érdekében. Hogy mennyi egész család talál magának benne kedves olvasmányt, 
túlzásba van némely félelem-szüite híresztelésben, an- Hisszük, hogy közel van már az az idő, midőn az „ Or- 
nak illusztrációjául elég felemlíteni Temes-megye alls- ! szág-Világ1' ki fogja szólítani mind a képes nemet la­
pátjának a Sztanojevits-féle röpiratok Csákováron tör- I pokat, melyeknél határozottan jobb szöveget hoz, ké 
tént elkobzása alkalmából a beliigyministeriumlioz in- ! pei pedig az újabb időben bátran versenyezhetnek azokó-
tezet jelentéséből a következőket: „.............. remény- j val. A közönségtől függ, hogy e kitűnő képes lap eu-
lem, hogy zsidóellenes mozgalmak Tcmes-megyében elő- ! ropai hírnévre tegyen szert, Előfizethetni Wilckens és 
tói dúlni nem fognak, lévén a közhangulat a népségben Waidl kiadóhivatalában koronaherceg utca 3. a máso- 
teljes nyugodt, s a megyének sajátos viszonyainál óik félévre 5 ff, évnegyedre 2 ft 50 kr. 
fogva hiányozván az alkalmas talaj ily nemű, netán A budapesti egyetemi hallgatók alapította „zom-
máshonnan szítható üzelmek fejlesztésére.1. Ez a mi ! bori kör“ a legközelebb érdekes iiodaírni estélyt szán­
megyénkre nézve is áll, s épen ezért tapintatlanságnak ; dékozik rendezni.
tartjuk, kogy némelyek túlbuzgóságukban rendkívüli ; Yerbászi hirek. A vasúti állomás épülete alá a
intézkedések követelésével és rémhíreknek -úszta hal- jövőnek emlékül leteszik Selmeeberger és Kálmán lel- 
lomás után való terjesztésével zavarják a békés köz- készek egy emlékiratban a város jelenlegi állapotának 
hangulatot és megyénk jó hírnevét. Ha itt-ott netalán hű statisztikáját — Ugyanott dr. Maurer Károly küz- 
akaü egy pajkos vagy rakoncátlankodó, azzal szemben j ségi orvost törekszenek a tervben forgó rózsák iáilitás 
a hatóságuk nyilvános figyelmeztetés nélkül is tudnak és 1 helyi elnökéül megnyerni.

Czedler János rendőr főkapitány 3-án 4 heti szá­

széi’-.ődések, és a gyári munkások jogviszonyainak is­
mertetését. E gazdag tartalmú füzet ára 30 kr.

HP a/11 sljcl t3nj.l1:.
Haynalliádák.

Ismeretes, hogy valami úri gavallér az érseknek

a plébánia hivatalnak, igy szólt:
— Nem a kalocsai érsek a népszerű ember, ha­

nem a szóntai plébános; mert az előtt még a saját 
kertjében se veszik le a kalapot, Szántán pedig még a 
pap házának is köszönnek.

Egyszer egy koros káplán panaszkodott az érsek 
előtt, hogy szeretne már plébániát kapni.

Az érsek vigasztalta a káplánt, hogy: Látod 
edes fiam, a káplán kész asztalhoz ül, nincs gondja, 
nem csalják meg az árendások, nem veri <4 a jég a 
vetését, nem zaklatják ezer könyörgéssel stb.

— Kegyelmes atyám — szól az elérzékenvült 
káplán — mondjon egy esetet, hogy érsek, vagy csak 
plébános is lemondott és elment volna káplánnak.

És az illető plébános lett.

akarnak érdemszerint elbánni.
A katonai nevelő- és képzőintézetekben számos 

hely van üresedésben, melyre csak magyar korona or­
szági ifjak pályázhatnak. Az alreáliskolák I. évi tan 
foly 
a . . , , . ... T. " v ~ 7 w

kato- 
a fin

oly van üresedésben, melyre csak magyar koron 
zági ifjak pályázhatnak. Az alreáliskolák I. évi 
dyamában 12 hely, a 111. évi tanfolyamban 12 hely ; 
katonai tőreáliskolában az I. éven 6 hely; a bécsúj­

helyi akadémiában az 1. éven 14 hely; a bécsi 
nai műszaki akadémiában az I. éven 7 hely, s 
mei hadtengerészeti akadémiában 3 hely. A felvétetni 
kívánók honossági bizonyítvánnyal tartoznak igazolni 
magyar állampolgári jogukat. Az alreáliskola I. évi 
évfolyamára nézve 12 évet túl nem haladt kor s 4 vagy 
5 osztályú népiskola sikeres befejezése; a III évfo­
lyamra: túl nem haladt 14 év s gymnásium vagy reál­
iskola 11. osztálya; a lureáliskola I. évfolyamára túl
nem haladt 16 év. s

badságidejét megkezdette.
Ma julius 4-én városi közgyűlés.
A rendőrség 13 üzletből próba lisztet vett ki és 

abból kenyeret süttetett. Ezek közül 4 egészségtelen­
nek kifogásoltatott s rájuk büntetés rovatott

Bácsujfalu jegyzőválasztását a belügyminisztérium 
formahibák miatt megsemmisítette.

Egyházmegyei hirek. Breinfolk Mihály szántova- 
kerületi esperes, kolluthi plébános, esperesi címének 
megtartása mellett, saját kérelmére, nyugalmaztatok. 
Helyébe szán tova-kerületi esperesnek Láng Márton csa­
taaljai plébános, Kolluthra helyettes lelkésznek Briha- 
csek János újvidéki káplán neveztetett ki. Hassenstab 
Gusztáv obrováci h. lelkész nyugalmaztatott s helyébe

\an az érseknek egy vén hajdúja, akit ha más 
dolga nincs,^ a növénygyűjteményébe küld motozni. 
Egyszer a jó öregnek nem volt kedve s az érsek egyre 
biztatta; mire az így fakadt ki:

— Ugyan hagyjon békét, Kegyelmes Uram, avval 
a parajos kamrával! Hiszen ha Emineneiád meg talál 
halni, úgyis mind k i d 0bj u k a szemét r e.

osztályának bevéti'T¥ reJ1jskola,IV- Szauter István újvidéki helyi káplán tétetett. Móder
tuí nem haladt vf óv a* aLademia,k > folyamára: Ferenc adai káplán nyugalomba helyeztetvén, helyébe
i Ü » JeägyrTTVagVea 3- Edinger Menyhért ujmLés, Brihacsek helyébe Ujvi-
Koiai bizonyítvány, a tengereszeti akadémia I. évfo ’ " ~ - - '
iyamára, túl nem haladt 15 év s algymnásium vagy
alreáliskola sikeres bevégzése kívántatik. A kérvények
a m. kir. honvédelmi miniszterhez f év julius hó 20-ig
nyújtandók be. 0

Szerkesztői üzenet.
Rüchlcr Róbert. Palánkéi. Hogy ön nem antisemita, azt három 

szóval is ki lehet fejezni. Ha ezt mindenki ily hosszan kijelentené, 
akkor a „Bácska“ napilappá lehetne s ugv is fölülmúlná a hivatalos 
lapot terjedelemben.

.*)

Első rangú egészségi és asztali-viz-
Legtartalomdusabb bor- és lilhion-forras

(lékre Kuts János Csonoplyáról, ennek helyébe Czár 
András ujmisés, Zomborba Eichiioru Ferenc Hajósról, 
helyébe Schauer Ferenc Garáról, helyébe Kanyó Já­
nos Bikityről, helyébe Kuluncsics Pál ujmisés, Futó 
I erenc I ajszról Miskére, helyébe Né very Sándor uj­
misés, Nágel Máté Kolluthról Kunbajára, Szucsics 
Sándor Bajmokra, Gyenes János ujmisés Szt-Ivánra, 
llach István ujmisés Parabutyra Freyburger Sándor 

. • . . . .. . - __ — ujmisés Rácmiiiticsre, Hirling Nándor ujmisés Bu
, V ? megnyitja itj Ábrányi Korne „Kar—kár—Ri- kínba, Jerger Kotirád ujmisés Vaskútra, Perndl Ador- 

ai umu szép rajza, melyben egy képviselőségre vá- ján ujmisés Sükösdre, Varga Mátyás ujmisés tiaracs-
kára tétettek kápláni minőségben.

Beküldetett az „Öníigyvéd“ Ill ik kiadásának 5.

Irodalom. Az „Ország Világ“ XXL füzete meg­
jelent. A mai szám is azt bizonyítja, hogy az uj szer­
kesztő e füzet összeállításával egy-egy lépéssel köze­
lebb jutott a célhoz és tervének megvalósításához. A

festi. Agyű professor álmait, ábi ándját meghatóan 
„ 1 anulmánytő “ cimü képhez egy igen csinos rajzot irt
Sutye'rSpbíM>bT,»*k (Kiadja ott6

rj,i *«- - a. K. egy lap.,, fgy 6, s

SALVATOR
vastartaíom néli, gazdag term, szénsavtartaíommal

I üoraavas Nátron és szénsavas Lithionban
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T ajánlom gőz-, ló-, 
vagy kéz-hajtásra 
való gépeimet, rne- 
lyek agyagcső- 
vek, falteglák 
és fedélcsere­
pek olcsó gyártá­
sát teszik lehetővé.

Kiválóan ajánlom kézi téglasajtóimat, melyek 
minie., más ily gép fölött nag/ előnyben vannak. 
Ezekkel két ember 4000 db gyönyörű kongó ? 
téglát állíthat elő s amellett járda- és f Oly OSI |
lapok, tűzhatlan mész- és cementhomokkö­
vek, szenfalakválykok stb. sajtolására és ve­
resere Is alkalmasak.

Ábrákkal ingyen szolgálok. jj

Louis Jäger, gepgyaros in Ehrenfeld !
7<K ö Köln.a Rh. \... ..

a
í

Ali ,e p 6.15
fel

Hirdetmény.
Mcltóságos Báró Rédl Lajos ur rasztinai 

menéséből:
i drl.) Gidrán származású apamén. (hátas)
4 drb fedezett anyakanca és 
4 t-L'b 4 éves heréit, hámos, számfeletti lo- 

5ak szabad kézből eladók. Bővebb értesítéssel a 
kasznári hivatal (u. p. Gákova) készséggel 
szolgál.

Rasztinán 1SS2. június 30-án.
2-1. • Neszmirák Ferenc-

189. szám. 
1882.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tekintetes kir. járásbíróság 1759/1882. számú 

g végzése által Rcizner et Aksmann eszéki cégnek mint 
végrehajtató javára Baseli et Klein ó-szivaci cég ellen 
2u0 fit tűke, ennek 1881. év december hó 15-ik nap­
jától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 27 írt 
89 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával bírói lag lefoglalt és 370 írtra 
becsült különféle 850 db deszkából álló ingóságok nyil 
vános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2410/1882. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszinén, vagyis U-Szivaeon 
alperesi cég üzlethelyiségében leendő eszközlésére 1882. 
évi julius hó 17-ik napjának délelőtti 10 órája batár­
időül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 
107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becs áron alul 
is eladatni fognak.

. . elárverezendő ingóságok vételára az 1881.
eyi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek sze­
rint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1882-ik évi julius 2-án.

Cservenka Lajos,
* * kir. bírósági végrehajtó.

192. sz. 
~TS82.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tekintetes kir. járásbíróságj6dl számú végzése 
által Klein Adám ns-militicsi lakos végrehajtó javára, 
larr József, Kanyó András és Vidákovics Bónó ns- 
militicsi _ lakosok "ellen 248 frt 30 kr. tőke, ennek 
1879. évi május hó 14 napjától számítandó 6 °/ii ka­
matai és eddig összesen 75 írt 75 kr. perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás at­
ka Imával bírói lag lefoglalt és 610 írtra becsült 4 ló, 
3 kocsi, 2 tehén. 2 lóra való szerszám és butorne- 
müekből álló ingóságok nyilvános árverés utján el­

Mely árverésnek a 2795/18S2 sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Ns-Militics község- 
hazanal leendő eszközlésére 1882. évi julius hó 18-fk 
napjának délelőtti 10 órája határidőül kitiizetik és ah­
hoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg: hogy aZ érintett ingóságok Sen ár- 
veresen, az Í881 évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.
T v +Az elnoVereZendő ingóságok vételára az 1881. évi
l ]•/' . ° , §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1882-ik évi julius 1- en.

OláJa Tános,
kir. bírósági végrehajtó



Haszonbér hirdetmény.
A zombori m. k. jószáo-igazgatóság részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint az alább elősorolt kincstári uradalmakhoz tartozó be r 

tárgyaknak elhelyezése iránt, az alantabb megjelölt helyen és napon kitüntetett bértartamra és föltételek alatt nyilvános árverés fog tartatni, melyre 
a io'1 o bánatpénzzel ellátott és bérhátralékkal nem terhelt vállalkozók ezennel meghivatnak.

A fcnemlitett bánatpénzzel és 50 kr. bélyegjeggyel ellátott Írásbeli zárt ajánlatok az árverés előtt az árverési bizottságnál beadan- 
dók a bérleti föltételek úgy az alólirott jószágigazgatóságnál, mint az apatini, szántóval, kulai, kis-sztapári és palánkai m. k. uradalmi ispánságok-

nál betekinthetők.
Utóajánlatok nem fogadtatnak el, s azok alapján ha fentartatnak is, újabb árverés kiíratni nem fog.

Kikiáltási

sz
ám Az uradalom és bértárgy ár Uj bértartam

árverési határnap mindenkor
megnevezése 0. é.

írt j kr

reggeli 9 órakor

I. Kulai uradalom.
1 Keresztúri italmérési jog vendéglő és mészárszék Zombori jószágigazgatóság iroda helyiségében

épülettel........................................................... 3033 -- 1882. nov. 1-től 1888. okt. 30 ig 1882. évi julius no 24-en.

2 Kulai italmérési jog vendéglő épülettel . . . 7200 — n » !) 1) >) )? „ „ „ ,, 24-én.

3 Verbászi zsilip csárda italmérési jog .... 860 — n n 1) V V >> 5> n n íj 24-én.

4 Kiskéri italmérési jog korcsma épülettel 1600 — v n un n )) n )i n )j 25-én.

II. Palánkai uradalom.
1 Bukini italmérési jog........................................ 1500 — 1882. okt. 1-től 1888. sept. 30-ig „ „ „ » 25-én.

Zomborban 1882. évi junius hó 20-án.

Magy. kir. J ószágigazgatóság.

Utolsó hét.
Conradi K. lovartársulata

a vásártéren épített lovarkőrben
Naponta nagy előadás.

If -J ^

73 < <C>
c ?■

a5 1
•O T.
c íx

- cí y;1- :0 **« cd sv C) "> o
■ű X

o <y <9 > «E 22
L. N

CL < I- <



GUT JAHR és MÜLLER
első budapesti Trieur és rostalemez-gyár.
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kőj/y és kon holy 

különféle galma-
Xll

tett gyártmányai-

Ti'ioiirökd bük-
kiválasztására a 

nemekből.
5 környéke számára tartunk
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Trieureink eredeti budapesti gyári araink szerint kaphatók.

~ Budapesti gyári áraink a következők; "
'*■ sz. Trieur szeld'í nélkül 65 frt, szeleiével 75 frt.

Zomtor:
kiinéi ezen

2n

a. sz. Trieur szeleié nélkül 65 frt, szeleiével
n n 85 „ „ 95
„ „ 130 „ „ 150

3. SZ. 160 180

jiC p* ■-fS'ér

alatti
Á Bánát külvárosban

a Sztapári úton fekvő 573. ö. i. sz

1 a, k h. á z
mely 4 utcai szoba, 2 konyha, 2 éléstár és ogx' 
nagy kertből áll, szabadkézből jutányos ár mel­
lett eladó.

Bővebbi felx ilágositást ad a tulajdonosad

Hubert Rozália.
3—2 r*a T T T a Cl *

es

Vendéglő bérbeadása.
A Sztapári úton fekvő 5 utcai, 2 udvari 

szoba, 2 konyha, 1 éléstár, pince, padlás, istálló 
fészerből álló,

a Csillaghoz“ címzett fogadó
azonnal bérbe adandó.

Bővebbi felvilágosítást ad a tulajdonosnő

Hubert Rozália,
9 9 r - : I I _ .
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Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye O-Sztapár községében 

<>szL vrt- 5°o írt évi fizetéssel egybekötött köz 
Sl S1 aljegyzői állásra leköszönés folytán pályá­
zat nyittatik.

A választás 1S82. évi július 6-án d. e. 9 
órakor ()-Sztapár községházánál fog megtartatni.

1 alyázni óhajtók (elhivatnak miszerint T. 
hacs-Bodrogh t e. megyek vizsgáló bizottsága 
által a jegyzői hivatalnak, magyar, német és 
szerb ajkú községekben leendő viselésére kepe- 
sittetnek lett nyilvánítását és jó erkölcsi visele­
tét tanúsító . okmányokkal felszerelt kérvényei­
ket 1882. ex i július hó 5 ig mint a választást 
megelőző napig alólirott elöljáróságnál benyújtsák.

O-Sztapáron, 1882. június hó i-én.

Birtokeladás.
A bezdáni utón, a városhoz közel fekvő, 

22b3;:. hold térfogatú JÁKOB BT le szállási föld, 
épülettel együtt, előnyös feltételek mellett sza­
bad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ad özv. jak óbb Jó- 
zsefné (lak. Szelencsében Prokopp-féle házban, a 
teher galamb átellenében) és lappért Ferenc 
ügyvéd (lak. Basa utca.)

3 - 3

Brezsovsky Vazul,

3 -3
Sztankovits Lázár,

bíró.

-Fele

legtisztább égvényes
SMMVülAyVT

legjobb Asztali-és üdítő ital,
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gege bajoknál,

' gyomor-es hólyag hurutnál.
------ -=M^EK_(az emésztés elősegítésére).

Mattoni Henrik, Karlsbadban (Csehország).

40—17

Zom borban a belváros főutcájá­
ban fekvő 153. szánni házamban há­
rom bolt, továbbá lakásul szolgáló 
5 földszinti mellékszoba, konyha, 
kamrák, nagy pince 1882. évi no­
vember hó 1-től egyenként vagy 
összesen bérbe kapható.

Brakulics Gábor.3-1.

JofiaiSan levő 20 ni cici
flOOOOll

«ußot ica-cpti-
fc^azcáfj jutányos álon cfaSó. 
OlC c if te fun th c to ívfváto> oßaxn- 
lltcct «£>£>♦ táráin afatt. 3_1

Nyomatott Bittermaim Nándornál Zomborban.

Varrógép- 
utazó fix fi­

zetéssel, 
magas pro- 
visióval, — 
legolcsóbb 
árak mel­
lett, keres­
tetik.

Ajánla­
tok sub S. 1000. cim alatt e lap 
kiadó hivatalához intézendők. 3_i
91b. sz. ___ Bácsföldvár községétől.

1882. Xsál37"áza,t-

Bács-Földvár községében az iii'esedésbe jött állat­
orvosi állomás 3U0 frt évi fizetés és 20 kr. látogatási 
uij javadalmával í. évi Julius hóban be fog vé-dee-esen 
to tetm miért is a pályázni óhajtók kér vén veiket f a. 
ju1ius h° 10-ig, mint szoros határnapig, eme közséo-
a későbbi 1 a"ná, -ÍS ;nkább nyújtsák be, minthogy 
fognak.1 b keZ° k6rvenyek Nyelembe vétetni n< m

Bács-Földvár, 1882. június hó 19-én.
Lakatos Béla, rv

jegyző.
i T 3 T"r ^ XT* 1^vtczonya V ink:

3. sz. f. b.
biró.

J

Hirdetmény
nézveF°aÍakiton Bács Bodrodh megye területére 
zottsL m eg-yenes adó felszólamlás,' bi-

kezdendi és tírgytásaiÍ év' JUjiUS h»10-“ meg-
se hivaÄ^t-1ts
■kériig kitint ro^a0nként 4 8 ““

Zomborban 1882. évi június hó 26 án

2~L—-___Adófelszólamlási Bizottság-
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